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За работу ў мiнулую суботу гомсельмашаўцы атрымаюць падвоены заробак. 
Чытайце на 2-й стар.

                  БеЗ руЖоВыХ АкулЯрА

аляксандр КЛаСКоЎСКІ, 
спецыяльна для «народнай Волі»

                  БеЗ руЖоВыХ АкулЯрА

Пані Ярмошына 
чакае 

паветраных 
пацалункаў?

Падчас выбарчых кампаній старшыня Цэнтрвыбаркама 
Лідзія Ярмошына традыцыйна становіцца медыйнай зоркай, 
ды такой, што могуць пазайздросціць некаторыя кандыда-
ты. Яе здымаюць у розных ракурсах, ёй задаюць мноства 
пытанняў. Вось толькі адказы нязменна навяваюць сум і 
паказваюць, што ЦВК стаіць сцяной на шляху да сумленных 
празрыстых выбараў.

У прыватнасці, раз за разам незалежныя медыі ставяць 
пытанне, чаму беларуская ўлада ўжо не першы год ігнаруе 
рэкамендацыі місій БДІПЧ АБСЕ па выніках назірання за 
выбарчымі кампаніямі, пры тым што сама ж гэтыя місіі 
і запрашае. Напрыклад, па выніках леташніх выбараў у 
Палату прадстаўнікоў назіральнікі АБСЕ сфармулявалі аж 
32 рэкамендацыі, якія маглі б палепшыць выбарчы працэс. У 
прыватнасці, прапаноўвалася ўкараніць празрыстыя працэду-
ры падліку бюлетэняў, павысіць празрыстасць датэрміновага 
галасавання.

Падобнае пытанне прагучала і ў свежым інтэрв’ю БелаПАН. 
І што ж мы чуем ад спадарыні Ярмошынай? “Калі вы сочыце за 
выступленнямі кіраўніка дзяржавы, то ён пра гэта казаў неяк, 
што спачатку трэба мяняць Канстытуцыю, а потым, нату-
ральна, прыводзіць у адпаведнасць з ёй і выбарчае заканадаўства. 
Таму я думаю, што працэдура прыняцця [змен у Выбарчы кодэкс] 
адкладзена менавіта праз гэта, каб да бясконцасці яго не кроіць”, 
– папулярна патлумачыла кіраўніца ЦВК.

Іначай кажучы, пераклала адказнасць на самага галоўнага 
беларускага начальніка. Маўляў, я маленькая сошка, што я 
магу? Між тым развагі Аляксандра Лукашэнкі пра меркава-
ныя змены Асноўнага закона пакуль што вельмі няпэўныя. У 
якія тэрміны гэта будзе рабіцца, віламі па вадзе пісана.

Але ж калі ўзяць норму, якая прадпісвала б участковым 
камісіям паказваць пры падліку галасоў кожны бюлетэнь, 
як гэта робіцца ў мностве дэмакратычных (і нават не вельмі 
дэмакратычных) краін, то хіба дзеля яе ўкаранення трэба 
абавязкова чакаць змены Канстытуцыі? Незалежныя юрысты 
падкрэсліваюць: дазволена ўсё, што не забаронена законам. А 
хіба закон забараняе паказваць бюлетэні? Проста ў камісіях не 
прывыклі гэта рабіць, не маюць адпаведных указанняў. Таму 
можна было б, як мяркуе, у прыватнасці, эксперт у пытаннях 
выбарчага заканадаўства Сяргей Альфер, проста прапісаць 
адпаведны парадак у нейкай пастанове ЦВК. Вось і ўсё. І не 
трэба чакаць, пакуль рак на гары свісне.

А тая ўпартасць, з якой улады адхрышчваюцца ад гэтай 
элементарнай прапановы, толькі згушчае падазрэнні тых, хто 
мяркуе, што падлік галасоў па-беларуску – мякка кажучы, 
нячыстая справа. Тым болей што ў выбарчых камісіях сядзяць 
скрозь свае для вертыкалі людзі.

Чаму ж апазіцыю практычна не ўключаюць у склад 
выбаркамаў? Адказ на гэта пытанне стаў яшчэ адным перлам 
згаданага інтэрв’ю. Паводле пані Ярмошынай, бяда ў тым, што 
“ў нас у апазіцыю ідуць часцяком людзі азлобленыя, незадаволе-
ныя”. І калі яны прыходзяць у нейкі калектыў, то “ствараюць 
вельмі цяжкую, нервовую абстаноўку”. Таму, маўляў, іх і не 
ўключаюць у камісіі.

“Тут справа абсалютна псіхалагічная. Калі ў нас зменіцца 
склад апазіцыі і яна ў нас стане сістэмнай, то бок там будуць 
не толькі тыя, хто адчувае сябе адрынутымі і незадаволенымі 
ўладай, а самыя розныя людзі, якія будуць прадстаўляць усё 
грамадства і, галоўнае, здолеюць працаваць у калектыве, 
тады і адпадзе само пытанне”, – патлумачыла старшыня ЦВК.

Толькі мне вось здаецца, што справа тут не псіхалагічная, а 
чыста палітычная. І што мы бачым? Па-першае, фарміраванне 
выбаркамаў цалкам аддадзена на водкуп чыноўнікам. Прычым 
яны могуць сказаць “ад вінта!” толькі на той падставе, што 
чыйсьці характар не мёд.

Выбачайце, але ж гэта вы не гасцей на імяніны да сябе 
запрашаеце. Выбары – дзея грамадская. Па ідэі гэта акурат 
жорсткая барацьба палітычных сіл за ўладу. І кожная з гэтых 
сіл мае права адстойваць свае інтарэсы, у тым ліку і ў складзе 
камісій. Натуральна, не кулакамі. Калі ж апазіцыянер у камісіі 
псуе іншым камфорт, патрабуючы празрыстасці, поўнай 
справаздачнасці, то гэта яго законнае права, так і павінна 
быць пры дэмакратычным парадку рэчаў.

Па-другое, калі на тое пайшло, дык ці не таму беларуская 
апазіцыя не надта ўсмешлівая, што яе шмат гадоў ціснулі 
рэпрэсіямі, малацілі дручкамі? Гэта ў Брытаніі апазіцыя 
сядзіць у парламенце, а ў нас яна нярэдка сядзіць на нарах 
разам з рознымі алкашамі ды валацугамі.

Пасядзеўшы ж на сутках, сплаціўшы шалёныя штрафы, не 
надта будзеш радавацца. Але па вялікім рахунку апазіцыянеры 
і не павінны вам слаць паветраныя пацалункі, пані Ярмошына. 
Апазіцыя заўжды незадаволена тымі, хто ў гэты момант кіруе, 
гэта яе сутнасць нават у самых развітых, багатых дэмакраты-
ях. Яна нідзе не бывае белай і пухнатай. А што, улада ў нас 
такая ўжо белая і пухнатая? Там усе з рахманымі характарамі, 
пяшчотнымі манерамі? Ага, паглядзіце тэлевізар.

І нарэшце, галоўнае. Паводле логікі старшыні ЦВК, спачат-
ку апазіцыя мусіць стаць сістэмнай, то бок трапіць у той жа 
парламент, а потым ужо яе можна будзе пускаць у выбаркамы. 
Але ж як беларуская апазіцыя можа стаць сістэмнай, калі яе 
ўсяляк дыскрымінуюць, і ў прыватнасці не даюць кантраля-
ваць падлік галасоў? Атрымліваецца заганнае кола.

Але гэтая замкнёная сістэма, гэтая чорная скрыня, што 
нязменна генерыруе “элегантныя” вынікі, відавочна выгадная 
цяперашнім кіроўным вярхам, бо гарантуе ім захаванне ўлады, 
кансервуе іх статус-кво. Вось і ўвесь адказ, астатняе – адмазкі.

сто кАДр

слыШАлИ

SOS!

Не пакідайце нас…
Цяжкія часы перажываем усе мы. Толькі разам можам разлічваць на лепшае жыццё. 

Таму, шаноўныя сябры, не пакідайце “Народную Волю” ні ў чэрвені, ні ў ліпені–снежні. 
Каму неабходна прадоўжыць падпіску на наступны месяц – яшчэ сёння гэта можна 
зрабіць, з заўтрашняга дня падпісацца зможаце толькі на другую палову 2020 года. Вас 
чакаюць у паштовых аддзяленнях і спецыялізаваных пунктах “Белсаюздруку”.

Ёсць таксама магчымасць аформіць падпіску на “Народную Волю” і не выходзячы з 
дома. Для гэтага трэба на сайце belpressa.by запоўніць падпісны бланк і зрабіць аплату праз 
сістэму Webpay банкаўскай карткай ці праз сістэму «Расчет» (АРІП). У апошнім выпадку 
неабходна выбраць пункт «Система «Расчет» (ЕРИП)» – «СМИ» – «Н» – «Народная Воля» 
– «Подписка». Для аплаты трэба ўвесці нумар рахунка, атрыманага на сайце belpressa.by. 
Зрабіце плацеж.

Вы – з «Народнай Воляй», «Народная Воля» – з Вамі!

лІст З р ДАк ыІ

Валерый Цапкала спадзяецца 
на падтрымку землякоў

На Камароўцы збіралі подпісы 
і … пратэставалі

В Беларуси умерли 204 человека 
с выявленной коронавирусной инфекцией 

и хроническими заболеваниями

          БеЗ р туШы

Валерый КаРБаЛЕВIЧ
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У Беларусь прыбыла дэлегацыя Еўрапарламента.

стАло ИЗВестно…

Да ўвагі!
Õòî õî÷à íàáûâàöü ãàçåòó 
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 Пожарники – 
не модернизаторы

                       БеЗ ретуШИ

 Пожарники – 

                       БеЗ ретуШИ

Валерий КАРБАЛЕВИЧ

Кризис белорусско-российских отно-
шений, резкое сокращение экономической 
помощи со стороны Москвы влечет за 
собой кризис доморощенной социальной 
модели. Наша страна встала перед необ-
ходимостью перестройки всей социально-
экономической и политической системы.

Скажу прямо: белорусская экономика 
долгое время была своеобразной рентной 
экономикой, основной доход мы полу-
чали от использования природной рен-
ты – как своей, так и российской. В луч-
шую пору эксперты оценивали россий-
ский энергетический грант в 15 процентов 
ВВП Беларуси. Важнейшими экспортными 
товарами Беларуси являлись нефтепродук-
ты. Например, в 2018 году было закуплено 
в России нефти на 6,8 миллиарда долла-
ров, а продано перерабатывающими заво-
дами нефтепродуктов на 12,8 миллиарда. 
Согласно отчету Минфина, от экспорта 
нефти и нефтепродуктов получили 10 про-
центов доходов белорусского бюджета. 

А была еще газовая рента, получаемая 
от низких цен на российский газ. Плюс 
экспорт калия – это уже классическая 
рента.

Таким образом львиную долю дохо-
дов страна получала от природной рен-
ты. Благодаря ей, правительство могло 
поддерживать неэффективный госсектор 
в промышленности и сельском хозяй-
стве. На этом базировалась созданная 
А.Лукашенко белорусская социальная 
модель. Одна из важных функций патер-
налистского государства, авторитарного 
режима заключалась в обслуживании, 
обеспечении работы государственного 
сектора промышленности и так называ-
емого колхозно-совхозного строя.

В условиях существования рентной 
экономики политическому руководству 
не нужно было особенно заморачиваться 
тем, чтобы делать экономическую систему 
более эффективной. Можно было «пилить» 
ренту, и деньги текли в бюджет.

Постепенный переход к мировым 
ценам на нефть и газ, а также отказ 
России выделять Беларуси кредиты ведет 
к демонтажу рентной экономики. Мы 
наблюдаем ее первые признаки. Резкое 
сокращение поставок нефти в январе 
2020 года обвалил ВВП на 2 процента. 
Бюджетники стала роптать на уменьше-
ние зарплат.

Разрушается фундамент, несущая ось 
белорусской социальной модели, а вместе 
с этим и существующего политического 
режима. Только сейчас, спустя 30 лет после 
исчезновения СССР, у нас заканчивается 
советская эпоха.

Меняется прежний геополитический 
ландшафт. Интеграция Беларуси и России, 
обеспечивавшая дешевыми энергоресурса-
ми и бывшая важнейшим фактором функ-
ционирования белорусской социальной 
модели, становится историческим преда-
нием. Евразийская интеграция так и не 
стала драйвером роста и развития для ее 
участников.

Кризис прежней парадигмы существо-
вания неизбежно вызывает идеологиче-
ский кризис. Подобный кризис случился 
в начале 1990-х годов после краха СССР 

и социалистической системы. Разрушение 
прежней картины мира вызвало в массо-
вом сознании психологический шок.

Создание А.Лукашенко белорусской 
социальной модели позволило вывести 
общество из шока и кризиса, создать новую 
мировоззренческую систему координат. И 
вот теперь вся эта система выходит из 
равновесия. В представлениях правящей 
элиты и общества рушится привычный 
миропорядок. Это уже нашло отражение в 
значительном падении доверия общества 
к власти.

Нужна новая парадигма развития, 
которая должна предусматривать рыноч-
ные реформы в экономике, либерализацию 
политической системы, перемены во внеш-
ней политике. Диверсификация внешнеэ-
кономических отношений, которую пыта-
ется сейчас реализовать руководство госу-
дарства, невозможна без перемен внутри 
страны. 

Но те, кто у власти, как мне кажется, 
не готовы предложить новую социальную 
модель. На экономические и политические 
реформы Александр Лукашенко вряд ли 
пойдет, ибо есть опасность дестабили-
зации системы с угрозой потери власти. 
Проблема в том, что нынешняя социальная 
модель обеспечивает стабильность, но бло-
кирует развитие. Такая ситуация является 
оптимальной, для удержания власти. Если 
запускается механизм развития, модерни-
зации, то он несет угрозу стабильности и 
авторитарной власти. Лукашенко, я считаю,  
является Охранителем, Консерваторам 
системы, но не ее Модернизатором. В этом 
состоит не только его личная драма, но и 
трагедия Беларуси.

Однако и сохранение прежней моде-
ли в неприкосновенном виде тоже невоз-
можно, ибо заканчиваются ресурсы, необ-
ходимые для поддержания статус-кво. В 
итоге политическое руководство только 
реагирует, часто с большим опозданием, на 
внешние раздражители. Власти не столь-
ко управляют социальными процессами, 
сколько неохотно соглашаются с неизбеж-
ным. Правительство выступает как коман-
да пожарников, гасящих вспыхивающее в 
разных местах пламя. Например, власти 
лихорадочно занялись поисками альтерна-
тивных источников нефти.

Неизбежным результатом такой поли-
тики становится процесс деградации, мед-
ленного гниения, саморазрушения, разло-
жения.

Стихийные процессы эрозии системы 
тоже имеют свою инерцию, что хорошо 
иллюстрирует та же горбачевская пере-
стройка. Беларусь пока находится в самом 
начале этого непредсказуемого процесса 
полураспада. Добро пожаловать в новую 
реальность!

Проблема в том, что и у тех, кто назы-
вает себя оппозицией, нет понятной наро-
ду альтернативной стратегии, программы 
развития. 

Для поиска выхода из этой ситуации 
нужна широкая общественная дискуссия, 
общенациональный диалог. Президентские 
выборы предоставляют для этого хорошую 
возможность. Общество впервые за чет-
верть века должно получить право голоса. 

Комитет госконтроля начал проверять мастерские художников 
на предмет целевого использования

улыБкА  ХуДоЖнИкА

Комитет государствен-
ного контроля проводит про-
верку творческих мастерских 
Белорусского союза художников 
(БСХ) на предмет их целевого 
использования, сообщил БелаПАН 
заместитель председателя союза 
по творческим и общим вопросам 
Андрей Басалыга.

Ранее КГК провел мониторинг 
мастерских Белорусского союза 
дизайнеров. В ряде случаев про-
веряющие пришли к выводу, что 
члены союза, которые как твор-
ческие работники имеют право на 
льготы при аренде мастерских, не 
могут претендовать на эти льготы, 
поскольку продают свои работы, а 
значит, занимаются коммерческой 
деятельностью. В результате неко-
торые коммунальные организации 
– владельцы арендуемых помеще-
ний по рекомендации комитета 
сделали перерасчет за все годы 
аренды и выставили союзу дизай-
неров к оплате счета без учета 
льгот.

Союз дизайнеров выказал несо-
гласие с выводами комитета. 23 

января в ситуацию вмешался пред-
седатель КГК Леонид Анфимов. Он 
посетил мастерскую художника и 
дизайнера Владимира Цеслера, к 
которому у проверяющих возник-
ли претензии. Анфимов признал, 
что в случае с Цеслером претензии 
его подчиненных были необосно-
ванными, но отметил, что вопрос 
о предоставлении льгот по аренд-
ной плате за помещения для обще-
ственных организаций «требует 
изучения по каждому конкретному 
случаю».

Басалыга сообщил БелаПАН, 
что мастерские Союза художни-
ков «начали мониторить, но пока 
никаких конкретных действий не 
предпринималось». «Мы, может 
быть, следующие (в очереди на 
лишение льгот). Взялись не только 
за мастерские дизайнеров, художни-
ков, но и архитекторов. А архитек-
торы все до одного индивидуальные 
предприниматели. Я считаю, что 
государство не там ищет деньги. 
Здесь денег не найти, а искусство 
загубить можно», – заявил предста-
витель союза.

«Я тры дні нічога не еў і не піў…»
24 лютага суд у Гомелі адпусціў для папраўкі стану здароўя экс-кандыдата ў дэпутаты Палаты прадстаўнікоў, 

фермера-блогера Юрыя Ганцэвіча, затрыманага міліцыяй  трое сутак таму нібыта за крадзеж  шпінгалетаў у будаўнічай краме. 
Ганцэвіча прывезлі ў суд 

Чыгуначнага раёна Гомеля з 
ізалятара часовага ўтрымання 
пад аховай міліцыі. Ён выгля-
даў надзвычай стомленым, 
ледзьве размаўляў.

Сказаў, што апошнія тры 
дні нічога не еў і не піў. Пры 
сябрах і жонцы заявіў, што 
вельмі дрэнна сябе пачувае. 
Перажывае за пакінутую ў 
гаспадарцы жывёлу.

«На судзе я прызнаю ўсё, 
што мне сказалі», – адчайна  
заявіў Юрый.

Суддзя Яўген Шаршнёў, 
які пачаў разгляд адміністра-
цыйнай справы пра дробны 
крадзеж (паводле часткі 1 
артыкула 10.5 КаАП), запытаў-
ся ў Ганцэвіча пра хадай-
ніцтвы.

«Хачу, каб суд быў 
закрыты», – папрасіў  абвіна-
вачаны фермер.

Хадайніцтва суддзя не 
задаволіў. Спытаў таксама, 
ці ў стане Юрый працягваць 
судовае пасяджэнне. Фермер 
паўтарыў, што пачувае сябе 
блага, нічога не ўспрымае, бо 
тры дні нічога не еў і не піў.

Судовае пасяджэнне было 
спынена. Ганцэвічу выклікалі 
хуткую медыцынскую дапа-
могу.

Пасля агляду і дапамогі 
ўрач медыцынскай брыгады 
Уладзіслаў Курашэвіч далажыў 
суду:

«На дадзены момант 
Ганцэвіч можа браць удзел у 
судовым пасяджэнні. Але ў 
яго ў наяўнасці моцнае пера-
тамленне, бяссонне цягам трох 
дзён, зніжэнне апетыту з-за 
якасці ежы, вегетатыўная дыс-
функцыя».

Суддзя Шаршнёў пастана-
віў вызваліць Юрыя Ганцэвіча 

з-пад варты, абавязаўшы  яго 
праз іск з’явіцца на чарго-
вае судовае разбіральніцтва 
26 лютага.

«Можа, хоць крыху адпач-
ну», – сказаў  мне Ганцэвіч на 
нечаканае рашэнне суддзі.

Юрый Ганцэвіч стаў 
вядомы ў Гомелі мінулай 
восенню, калі балатаваўся кан-
дыдатам у дэпутаты Палаты 
прадстаўнікоў па Юбілейнай 
выбарчай акрузе разам з 
кіраўніком адміністрацыі 

Чыгуначнага раёна Віталем 
Уткіным. На свае перадвы-
барныя пікеты фермер-кан-
дыдат прывозіў з прыгараднай 
вёскі Пакалюбічы карову і 
коз. У перадвыбарных лозун-
гах прасіў не душыць ферме-
раў падаткамі, выдзяляць ім 
больш зямлі. 

Выбары фермер, канеч-
не, не выйграў. Пазней Юрый 
адкрыў свой канал на YouTube, 
каб адначасова займацца і бло-
герствам.

21 лютага міліцыя затры-
мала Ганцэвіча нібыта за 
крадзеж будаўнічых шпінга-
летаў, якія выкарыстоўваюцца 
для фіксацыі вокнаў і дзвярэй. 

Як паведамляў адвакат 
фермера, які наведваў яго ў 
ІЧУ, у краме спачатку нібыта 
заяўлялі, што калі Юрый 
заплаціць за будаўнічыя 
«жалезкі» 13 рублёў, то нія-
кага разбіральніцтва не будзе. 
Перажываючы за сваіх кароў, 
авечак і коз, якіх даглядаць 
асабліва  няма каму, Ганцэвіч 
пагадзіўся заплаціць гэтую 
суму. Але міліцыя ўсё адно 
прыехала да яго і да суда 
забрала ў ізалятар. Заяўлена 
было, што Юрый нібыта не 
аплаціў дробны тавар у краме 
яшчэ і 8 лютага. 

У асяродку гомельскіх 
блогераў пашырана думка, 
што акурат блогерства і стала 
сапраўднай прычынай затры-
мання фермера.

«Народная Воля» бу-
дзе сачыць за адміністрацый-
най судовай справай Юрыя 
Ганцэвіча. 

Анатоль ГАТОЎЧЫЦ.
На здымку: Юрый Ганцэвіч 

у судзе пад аховай.
Фота аўтара.

Дмитрий КУЧУК:
«Мы должны 

прислушиваться к 
мнению международного 

сообщества»

ВолнуЮЩАЯ  теМА

Не так давно в парламенте 
Литвы состоялся первый съезд 
международного движения против 
белорусской атомной электро-
станции. А на минувшей неделе в 
интернете появилась петиция с 
требованием о прекращении стро-
ительства Островецкой АЭС и 
запрете импорта электроэнергии в 
страны Евросоюза, которую пред-
лагается подписать противникам 
строительства АЭС.

Почему данная петиция поя-
вилась именно сейчас и есть ли 
шансы остановить запуск АЭС в 
Островце?

Эту тему «Народная Воля» 
обсудила с председателем партии 
«Зеленые» Дмитрием Кучуком.

– Дмитрий, в социальных 
сетях под просьбами поддержать 
петицию встречаются довольно 
злые комментарии: мол, слишком 
поздно эта петиция появилась, 
где ж политики раньше были?..

– Эта петиция – инициати-
ва литовской стороны, литов-
ских политиков и евродепутатов. 
В Литве процесс общественного 
обсуждения строительства атом-
ной станции происходил совсем не 
так, как в Беларуси. Там собрали 
десятки тысяч подписей против 
строительства АЭС, провели рефе-
рендум, и было принято решение, 
что Литва не будет строить на сво-
ей территории атомную станцию.

(Окончание на 2-й стр.)

Два завода ОАО «Белшина» 
возобновили работу «Белнефтехим» не спит…

23 февраля концерн вновь повысил предельные роз-
ничные цены на автомобильное топливо. Размер повыше-
ния составил 1 копейку. 

Это восьмое повышение стоимости топлива в новом 
году. В 2019-м цены на заправках менялись двадцать девять 
раз. 

Теперь предельные цены составляют:
бензин АИ-92-К5-Евро – 1 рубль 72 копейки;
бензин АИ-95-К5-Евро – 1 рубль 82 копейки;
бензин АИ-98-К5-Евро – 2 рубля 4 копейки;
дизельное топливо – 1 рубль 82 копейки.

реАлИИ

Завод массовых шин и 
завод крупногабаритных шин 
ОАО «Белшина» возобновили 
работу после простоя, кото-
рый начался 17 февраля.

Как сообщил начальник 
отдела идеологической и соци-
альной работы «Белшины» 
Юрий Андриевский, оба 
завода, как и планировалось, 
начали работу 21 февраля.

Завод сверхкрупногабарит-

ных шин, который также был 
остановлен 17 февраля, плани-
руется запустить 1 марта.

За время вынужденного 
простоя рабочим предприятия 
будет выплачено 2/3 оклада.

Все остальные подразделе-
ния ОАО, в том числе меха-
нический завод, продолжают 
работать.

Остановка заводов, ранее 
сообщал Андриевский, была 

вызвана плановым ремонтом 
технологического оборудова-
ния, в том числе вулканизаци-
онного и сборочного. В то же 
время он признал, что в послед-
ние годы предприятие испыты-
вает проблемы с оборотными 
средствами. Увеличилась деби-
торская и кредиторская задол-
женности, не хватает средств 
для закупки сырья.

(Naviny.by.)

крыМІнАл

Прыехалі!
У Мінску затрымалі двух замежных грамадзян, якія кралі пракатныя аўто.

З кастрычніка 2019 года 
пацярпелі тры мінскія фірмы. 
Ва ўсіх выпадках схема 
была аднолькавай: пасля 
афармлення дакументаў на 
арэнду даволі дарагіх машын 
арандатары знікалі разам 
з транспартнымі сродкамі, 
паведамляе прэс-служба МУС.

Аператыўнікі высветлілі, 
што да ўсіх крадзяжоў 
датычны адзін мужчына 
– каардынатар. Ён трой-
чы прыязджаў у Беларусь і 
кожны раз прывозіў з сабой 
новага чалавека. Каардынатар 
забяспечваў яго фальшывымі 
дакументамі і плаціў каля 250 

долараў, каб той аформіў арэн-
ду на сябе. Сам пры гэтым 
заўсёды заставаўся ў цені.

Такім спосабам скралі тры 
аўтамабілі агульным коштам 
каля 80 тысяч рублёў. Зараз 
затрыманы ўсе фігуранты 
справы.

Сяргей НІКАНОРАЎ.

Рисунок Ирины ПУСТОВАЛОВОЙ.

Феномен 
Віктара Бабарыкі

Выбарчая кампанія толькі пачалася, 
аднак адразу выявіла вялікія нечаканасці. 
Упершыню з выбараў 2006 года на самым 
старце вызначыўся фаварыт кампаніі сярод 
апанентаў дзейнага кіраўніка. Гэта былы 
старшыня праўлення «Белгазпрамбанка» 
Віктар Бабарыка. Здаецца, тое стала нечака-
насцю для ўсіх.

У пэўным сэнсе можна казаць пра фено-
мен Бабарыкі. Пра тое, што гэта сапраўды 
феномен, сведчаць наступныя факты. Вось, 
напрыклад, у рамках праекта “Праймерыз”, 
арганізаванага правацэнтрысцкай кааліцыяй, 
у анлайн-галасаванні, якое цягнулася паўтара 
месяца, узялі ўдзел каля 5 тысяч чалавек. 
Другі прыклад. Кампанія “Гавары праўду” 
вядзе працу з насельніцтвам у рэгіёнах 
ужо дзесяць гадоў. Рэгулярна праводзяц-
ца нейкія рэгіянальныя форумы, на якіх 
абмяркоўваюцца мясцовыя праблемы, 
частка з якіх вырашаецца. Але калі лідар 
арганізацыі Андрэй Дзмітрыеў фарміраваў 
сваю ініцыятыўную групу дзеля вылучэння 
кандыдатам ў прэзідэнты, то набралася толькі 
2400 чалавек. Гэта за 10 гадоў працы.

А Віктар Бабарыка за тыдзень набраў праз 
сацыяльныя сеткі звыш 9 тысяч прыхільнікаў, 
гатовых збіраць за яго подпісы. Таксама 
ён хутка набірае рэйтынг, пра што свед-
чаць анлайн-галасаванні ў некаторых СМІ. 
Здаецца, з’явіўся адказ на культавае белару-
скае пытанне “Хто, калі не Ён?”.

З чым звязаны такі поспех? Ёсць 
некалькі прычын.

У палітыцы любы поспех з’яўляецца 
вынікам таго, што чалавек аказаўся ў патрэб-
ны час у патрэбным месцы. Незадаволенне 
насельніцтва цяперашняй уладай і перса-
нальна Лукашэнкам набыло такія паме-
ры, што чаканне перамен проста вісіць у 
паветры. Сацыяльнае напружанне патра-
буе нейкага выйсця. А тытульная апазіцыя 
празявала гэты момант, не адчула змены 
настрояў. Яна лічыла, што насельніцтва 
спіць, у грамадстве дамінуе фаталізм і 
апатыя. Таму і арыентавалася на байкот. 
Але байкот па самой сваёй прыродзе ёсць 
дэмабілізуючая ідэя. Таму апазіцыя ў гэтай 
кампаніі засталася на перыферыі выбарчага 
працэсу. А Віктар Бабарыка сваім вылучэн-
нем трапіў у фокус грамадскіх чаканняў. 
І добра падышоў на ролю альтэрнатывы 
Аляксандру Лукашэнку.

Важную ролю адыграў той факт, што 
Віктар Бабарыка – чалавек новы на бела-
рускай палітычнай сцэне. Бо грамадзе 
надакучылі прымільганыя палітыкі, за якімі 
стаяць адны паразы.

У Бабарыкі ёсць кіроўны досвед, што 
вельмі бракуе лідарам апазіцыі. Гэта вельмі 
важна, калі чалавек прэтэндуе на тое, каб 
кіраваць дзяржавай. Прычым гаворка ідзе 
пра досвед кіравання не партыяй ці грамад-
скай арганізацыяй, а буйной эканамічнай (у 

нашым выпадку фінансавай) структурай.
У “Фэйсбуку” на адрас Бабарыкі гучыць 

шмат закідаў з нагоды таго, што ён не апе-
люе да цвёрдага апазіцыйнага электарату, 
не вылучае лозунгі, якія звычайна гучаць 
у апазіцыйным асяроддзі. Але праблема 
Беларусі ў тым, што палітык, які арыенту-
ецца на апазіцыйнае гета, не мае шанцаў на 
электаральную перамогу ў краіне.

Бабарыка прэзентуе сябе прадстаўніком 
“трэцяй сілы”, якая пазіцыянуе сябе 
пасярэдзіне паміж уладай і апазіцыяй. Ён 
апелюе да непалітызаванага абывацеля, 
да “маўклівай большасці”, якая хоча пера-
мен, але баіцца радыкалізму і вострых 
канфліктаў. Таму яго рыторыка не рады-
кальная, вельмі асцярожная, умераная.

Яшчэ важна тое, што фігура Віктара 
Бабарыкі не павінна мець адрынання сярод 
кіроўнай наменклатуры. Бо ён для яе свой. 
20 гадоў кіраваў адным з буйных беларускіх 
банкаў, супрацоўнічаў з вялікім колам 
чынавенства і вялікага бізнесу. Гэта важная 
акалічнасць у сістэме, дзе вынікі выбараў 
залежаць ад пазіцыі выканаўчай вертыкалі. 
Бабарыка прапануе не рэвалюцыю, а эва-
люцыю, што прымальна для наменклатуры.

Дарэчы, я не зусім згодны з 
распаўсюджаным меркаваннем, што, 
маўляў, ён не дае адказу на пытанне, на 
што разлічвае, калі вынікі галасавання 
сфальсіфікуюць. Кандыдат дае адказ у сваіх 
інтэрв’ю журналістам. У перакладзе на зра-
зумелую мову ён гучыць прыкладна так: 
калі яго падтрымае пераканаўчая большасць 
насельніцтва, то ўся лукашэнкаўская выбар-
чая машына пасыплецца, сістэма паваліцца, 
наменклатура падтрымае мацнейшага.

Можна, зразумела, сумнявацца ў 
слушнасці такой надзеі. Але яшчэ не было 
ў гісторыі беларускіх прэзідэнцкіх выбараў 
такой сітуацыі, каб апанент Лукашэнкі 
атрымаў электаральную перамогу, набраў 
больш галасоў, чым дзейны кіраўнік. На ўсіх 
папярэдніх выбарах Лукашэнка атрымоўваў 
калі не 50% галасоў, то відавочна больш, чым 
яго бліжэйшы сапернік. Пра гэта сведчылі 
даследаванні незалежных сацыёлагаў. І таму 
для выбарчых камісій, мясцовай вертыкалі не 
было вялікай праблемы напісаць пераможцу 
80 працэнтаў замест, напрыклад, 40 ці 50, якія 
ён рэальна атрымаў. Усё роўна ж ён перамагае.

А вось як будуць паводзіць сябе выбар-
чыя камісіі, мясцовая наменклатура, 
спецслужбы ва ўмовах перамогі апанента 
Лукашэнкі, калі ў грамадстве адбудзецца 
псіхалагічны пералом на яго карысць, ніхто 
не ведае. Бо такога яшчэ ніколі не было. 
На гэта і робіць разлік каманда Віктара 
Бабарыкі. І гэтым разам можа быць пра-
ведзены эксперымент, тэсціраванне 
ўстойлівасці існага рэжыму. У гэтым так-
сама палягае феномен гэтай палітычнай 
фігуры.

За весь период распространения инфек-
ции на территории страны зарегистрирова-
ны 37.144 человека с положительным тестом 
на COVID-19. Всего проведено 463.004 теста. 

На 25 мая выздоровели и выписаны 14.449 
пациентов, у которых ранее был подтвержден 
диагноз COVID-19.

За весь период распространения инфекции 
на территории страны умерли 204 пациента с 
рядом хронических заболеваний с выявлен-
ной коронавирусной инфекцией.

У мінулую нядзелю шмат 
людзей было не толькі ў ганд-
лёвым павільёне сталічнага 
Камароўскага рынку, але і на 
пляцоўках, што прылягаюць 
да яго. Тут ініцыятыўныя гру-
пы Святланы Ціханоўскай, 
Валерыя Цапкалы, Віктара 
Бабарыкі арганізавалі пікеты 
па зборы подпісаў у пад-
трымку прэтэндэнтаў на 
пасаду прэзідэнта Рэспублікі 
Беларусь. Чарга жадаючых 
зафіксаваць сваё прозвішча 
ў падпісных лістах уражвала. 
Дзеля гэтага нямала моладзі 
нават прыехала з розных 
рэгіёнаў Беларусі.

Уладзімір Няпомняшчых 
і Вольга Кавалькова, якім 
Цэнтральная выбарчая 
камісія таксама дазволіла 
збіраць подпісы ў сваю пад-
трымку, вырашылі гэтым 
не займацца. Але ў вызна-
чаны час яны прыбылі на 
Камароўку і пазіцыянавалі 
сябе як непрымірымыя 
апаненты Аляксандра 
Лукашэнкі. Заўважым, 
ініцыятыўную групу 
Няпомняшчых узначаліў 
вядомы палітык Мікалай 
Статкевіч, які ўвесь час 

знаходзіўся побач з ім. Калі 
спантанна ўтварылася нешта 
падобнае на імправізаваны 
мітынг, Няпомняшчых 
выступіў адразу пасля 
Сяргея Ціханоўскага, які 
ачольвае ініцыятыўную гру-
пу жонкі. Ён заклікаў пры-
сутных не ўдзельнічаць 
у выбарах, а байкатаваць 
іх, калі балатавацца будзе 
цяперашні кіраўнік дзяр-
жавы. Такога меркавання 
прытрымліваецца і Вольга 
Кавалькова, сустаршыня 
аргкамітэта па стварэнні 
партыі  “Беларуская 

хрысціянская дэмакратыя”, 
хоць, як вядома, байкатаваць 
прызначаныя выбары заба-
ронена законам.

Святланы Ціханоўскай, 
якая, дарэчы, жыве ў Мінску, 
на Камароўцы не было. Таму 
ў цэнтры акцыі ўвесь час 
знаходзіўся яе муж Сяргей, 
які стаў вядомым блогерам за 
некалькі апошніх месяцаў.

Прадстаўнікі ініцыя-
тыўных груп па зборы 
подпісаў у падтрымку 
Валерыя Цапкалы і Віктара 
Бабарыкі ў пратэстнай 
акцыі ўдзелу не бралі.

сАлІДАрнАс

В Беларуси будет новое 
правительство
го сформ руют е е 

до през дентск х выборов
«Мы всегда перед регистрацией кан-

дидатом действующего президента объ-
являли новый состав правительства, до 
выборов», – заявил вчера А.Лукашенко во 
время разговора с Натальей Кочановой, 
Игорем Сергеенко, Виктором Шейманом 
и Михаилом Ордой.

«Это принципиальный вопрос. Чтобы 
люди видели, с кем мы будем работать. А 
не то, что выборы прошли, за тебя прого-
лосовали, а ты там родственников, род-
ных, любимых понапихал в это прави-
тельство, а это главный исполнительный 
орган… Поэтому нам нужно подготовить 
новый состав правительства. Решить по 
форме, как будет формироваться новое 
правительство до выборов», – цитирует 
Лукашенко БЕЛТА.

Шелоны ВлАстИ

Валерый Цапкала нарадзіўся ў Гродне, і яго 
вельмі многае звязвае з гэтым горадам. Вядома ж, 
ён разлічвае на актыўную падтрымку землякоў 
падчас прэзідэнцкіх выбараў. Першы этап – збор 
подпісаў. Днямі адбылася яго сустрэча на малой 
радзіме з прадстаўнікамі ініцыятыўнай групы, 
якія будуць ладзіць пікеты, з тым каб як мага 
больш падпісных лістоў аказаліся запоўненымі.

На здымку: Валерый Цапкала з жонкай і 
членамі адной з гродзенскіх ініцыятыўных груп па 
зборы подпісаў у падтрымку яго вылучэння ў кан-
дыдаты на пасаду прэзідэнта Рэспублікі Беларусь.

За Лукашенко уже собрали 
200.000 подписей!

б этом он сам вчера сказал на сове ан  по актуал ным соц ал но-
эконом ческ м  пол т ческ м вопросам.

«Признаюсь честно, что, 
несмотря на то, что я в 
общем контролирую ситу-
ацию в стране (мне докла-
дывают и о том, как идет 
этот политический предвы-
борный процесс), но как-то 
отошел я от предвыборной 
кампании, потому что не до 
этого было. Вы все виде-
ли, что была масса проблем, 
которые мы должны были 
решать. Их будет немало. 
И трудно будет мне вклю-
читься в этот предвыбор-
ный процесс. Хотя я думаю 
о том, что любая наша 
работа – это и есть пред-
выборный процесс», – ска-
зал Лукашенко, обращаясь к 
главе Администрации пре-
зидента Игорю Сергеенко 
и председателю Совета 

Ре сп у блики Нат а лье 
Кочановой.

Как сообщает belta.by, 
Лукашенко попросил дове-
сти до всех должностных 
лиц следующий посыл: «Мы 
сдаем экзамен. Экзамен 
народу. И не только я. Но 
все мы, вся государствен-
ная система власти. И мы 
должны показать свою спо-
собность управлять государ-
ством. Люди должны сделать 
соответствующие выво-
ды. На финише всегда надо 
бежать быстрее. Поэтому 
надо достойно провести этот 
финишный этап пятилетки. 
Так, чтобы люди понима-
ли, с кем они имеют дело, и 
могли сравнить наши пред-
ложения с предложениями 
наших альтернативных кан-

дидатов. Насколько я знаю, 
15 групп собирают подписи. 
На сегодняшний день, меня 
информируют, в принципе, 
мы подписей собрали доста-
точное количество – под 200 
тысяч. Но останавливаться 
не надо».

Лукашенко подчеркнул, 
что ставить подпись или нет 
– это право каждого человека. 
И в этом плане недопусти-
мо какое-либо давление на 
людей: «Ни в коем случае, ибо 
это будет во вред.

Главный мой экзамен 
– это управлять страной, и 
чтобы люди видели, что есть 
президент в стране. Нельзя 
нам отвлекаться на митинги 
и разного рода заявления – 
гвалт какой-то. У нас нет вре-
мени на это».
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«Гомсельмаш»: праца ў рэжыме нон-стоп
Мінулая субота 2  траўня ў холдынгу Гомсел маш  была ўпершыню с лета аб яўлена працоўным дн м. Гэта пацвердзіў журналісту 

ароднай олі  першы намеснік генерал нага дырэктара холдынга Віктар Славашэвіч.

“Мы пайшлі на такі крок, каб 
своечасова справіцца з выкананнем 
заказаў на выраб сельскагаспадарчай 
тэхнікі. Выплачваем падвоены 

заробак тым, хто заняты ў суботу 
на вытворчасці”, – тлумачыць 
Славашэвіч.

Паводле слоў першага 

намесніка генеральнага дырэктара, 
нягледзячы на пандэмію 
каранавіруса, удалося ажывіць 
дзелавую актыўнасць холдынга. 
За чатыры месяцы забяспечаны 
тэмп росту экспарту ў параўнанні 
з леташнім на 159 працэнтаў. 
Рэнтабельнасць продажаў склала 
3 працэнты. Пасля зацяжных 
канікул і чатырохдзённага 
працоўнага тыдня на пачатку года 
холдынг выйшаў на рытмічную 
працу ў рэжыме нон-стоп.

Найбольшая колькасць заказаў 
на сельскагаспадарчую тэхніку 
па-ранейшаму паступіла на 
“Гомсельмаш” з Расіі і Казахстана. Ёсць 
замовы і з краін далёкага замежжа.

У план вытворчасці аб’яднання 

на май–ліпень уключана дадаткова 
300 самаходных энерганасычаных 
машын. Гэта стала магчымым і ў 
звязку з ажыўленнем стасункаў 
з заходнімі партнёрамі, якія 
замарудзіліся з-за ўвядзення 
маштабнага каранціну ў краінах 
Заходняй Еўропы. Адтуль 
“Гомсельмаш” імпартуе, у 
прыватнасці, для сваёй тэхнікі 
падшыпнікі, рухавікі марак 
“Mercedes”, “Volvo”.

З канвеера, які зараз 
запрацаваў з падвоенай сілай, 
сыходзяць збожжаўборачныя 
камбайны з класічнай барабаннай 
схемай абмалоту – КЗС-812, 
КЗС-10К, а таксама найбольш 
запатрабаваныя ў Беларусі і за яе 

межамі кормаўборачныя комплексы 
КВК-800 і КВК-8060, аснашчаныя 
рухавікамі розных вытворцаў.

Гэты мадэльны шэраг збожжа- 
і кормаўборачных камбайнаў 
гомельскія машынабудаўнікі 
дапоўнілі камплектам адаптараў, 
навешанымі і прычапнымі 
касілкамі, сучаснымі аграмашынамі 
для ўборкі бульбы, а таксама 
глебаапрацоўчай і пасяўной 
тэхнікай. Сяльмашаўцы наважаны 
ў хуткім часе перакрыць і страты, 
якія ўтварыліся на прадпрыемстве 
ў першым квартале ў сувязі з 
наяўнасцю крэдытаў і прастоямі 
прадпрыемства на пачатку года.

Анатоль ЛІПСКІ.

александр КоЗУЛИн:
«Перемены будут, 

 но не благодаря  оппозиции…»
ак сч тает экс-ректор елгосун верс тета, экс-канд дат в през денты 

еларус  лександр озул н.
– Александр Владисла-

вович, как ваши дела и здоро-
вье в это непростое коронави-
русное время?

– Слава Богу, жив! На 
парады не хожу. Все средства 
антибактериальные ношу с 
собой, руки мою, дистанцию 
соблюдаю, маску там, где надо, 
ношу…

– За президентской кампа-
нией наблюдаете?

– А что-то интересное раз-
ве?

– Ну Цепкало, Бабарико, 
например. Некоторые назы-
вают их неожиданными кан-
дидатами. Самостоятельными 
или нет – уже другой вопрос…

– Вы же опытный журна-
лист…

– Я, кстати, недавно чита-
ла методолога, философа 
и телеведущего Владимира 
Мацкевича, который считает, 
что у экс-главы Парка высо-
ких технологий на этих прези-
дентских выборах примерно 
такая же роль, как и у вас в 
свое время. Только, дескать, 
задача главным режиссером 
чуть другая поставлена. Да и 
вообще вас в последнее время 
часто вспоминают. Наверное, 
вы тоже видели боль-
шое интервью Александра 
Милинкевича, которое он дал 
Радио Свобода…

– Все мнят себя таки-
ми великими и знающими! А 
самое главное – якобы распо-
лагают кучей фактов! И про 
«кураторов» каких-то моих всё 
знают, и про посольства, где я 
что-то якобы говорил…

– Ну, про посольство – я 
допускаю, что вы могли быть 
в одной тусовке, кто-то что-
то мог слышать… В конце 
концов, вы ведь могли и бле-
фовать, рассказывая, что вас 

поддерживает Москва.
– В 2005-м или в 2006 году, 

когда меня клеймили провласт-
ным и промосковским канди-
датом, мне оставалось только 
пойти по европейским посоль-
ствам, чтобы меня окончатель-
но похоронили! (Смеется.)

Не хочу я опускаться до 
уровня некоторых людей и что-
то комментировать…

– Александр Владисла-
вович, вы последние годы 
ведете непубличный образ 
жизни, давно отошли от 

политики, крайне редко даете 
интервью и комментарии. Но 
сегодня вас все равно вспо-
минают!

– Ну это точно не ко мне 
вопрос…

Есть такое понятие, как 
клевета. Пройдя через прези-
дентскую кампанию, я понял, 
насколько легко распускаются 
слухи, грязь… И я сознательно 
решил держаться от всего этого 
подальше.

– Не жалеете о том, что в 
свое время решились пойти 

на президентские выборы?
– Марина, это уже похоже 

на интервью, а интервью я не 
даю.

– Я так поняла, что вы 
вообще не хотите возвращать-
ся в прошлое, делать какую-
то аналитику, выводы. Было 
и ушло.

– Нет, я для себя выво-
ды сделал – достаточно кон-
кретные, четкие и понятные. 
Просто хотел уйти от той гря-
зи, в которой очутился…

Помните, я когда-то сказал, 
что перемены будут, но не бла-
годаря оппозиции? Так вот эти 
же слова я могу повторить и 
сейчас.

– Значит ли это, что пере-
мены будут связаны с теми же 
Бабарико и Цепкало?

– Вначале надо посмотреть, 
как люди будут себя вести, с 
какой целью пошли на выбо-
ры, что сделали. И потом уже 
делать выводы. Сейчас слиш-
ком рано.

Могу сказать, что, когда 
смотришь на то, что происхо-
дит, со стороны, непредвзято, 
получается спокойная и взве-
шенная аналитика.

– Как судья, наблюдающий 
за тем, что происходит на рин-
ге во время боксерского боя?

– Роль судьи не хотел бы 
примерять на себя. Скорее 
выступаю как независимый 
наблюдатель. Тем более я сам 
прошел через многие вещи и 
очень хорошо понимаю, что 
происходит и почему.

– Вы сами на выборы пой-
дете? Я имею в виду не как 
главное действующее лицо, а 
как избиратель, на участок?

– С 2006 года я на выборы 
не хожу. У нас нет честных и 
свободных выборов.

Марина КОКТЫШ.

Наталля Кісель – бізнесвумен 
з трыма вышэйшымі адукацыямі

-гадовая аталля ісел , якая вылучыла сваю кандыдатуру на ўдзел у прэзідэнцкіх выбарах, нарадзілася ў Мінску. 

             АктуАлИИ             АктуАлИИ             АктуАлИИ

Светлана 
КаЛИнКИна

Все в сад!
В моем личном рейтинге анекдотов этот – 

номер один.
Выползли два червяка из-под навозной кучи, 

лежат на солнышке, на голубое небо любуются. И 
вдруг червяк-сын задумчиво говорит:

– Папа, посмотри, как другие живут: кто-то 
в яблоневом саду, кто-то в абрикосовом, кто-то 
клубникой и малиной обжирается. А мы всегда в 
навозе...

Папа подумал немного и пополз назад в свою 
кучу:

– Сынок, давай за мной, потому что есть такое 
понятие – Родина!

Собственно, почти каждые белорусские выбо-
ры – это диалог про яблоневый сад и навозную 
кучу: про то, как мы могли бы жить и как живем. 
С властью, которая правит страной вот уже 26 лет, 
с порядками, которые она установила. Только и 
слышишь: по-другому нельзя, нас нигде не ждут, 
цените то, что имеете… Это лейтмотив каждой 
предвыборной кампании, в которой участву-
ет Александр Лукашенко. И, выражаясь языком 
анекдота, мы, белорусы, раз за разом после каж-
дых выборов заползаем обратно в свои «домики».

Уже первые презентации потенциальных кан-
дидатов в президенты на нынешних выборах 
показали, что спор о том, на какую жизнь белору-
сы имеют право, будет особенно острым. Виктор 
Бабарико говорит, что он видит Беларусь европей-
ской Швейцарией, Валерий Цепкало предлагает 
вариант развития по примеру Сингапура и лучших 
мировых образцов. Ну а Александр Лукашенко 
инспектирует фермы и осматривает ракеты по 
старому принципу: вдруг война, а я голодный. И, 
мне кажется, нет никакой надежды на то, что при 
нем война в головах когда-нибудь закончится. Что 
власть придет к простому пониманию: люди, эко-
номика, государство должны жить, а не выживать.

Война в головах и у нашей традиционной 
титульной оппозиции. Сегодня многие наки-
нулись на Бабарико и Цепкало так, будто эти 
кандидаты хуже, чем Лукашенко. Будто сейчас 
Беларусью правит нобелевский лауреат, образец 
ума и мудрости, а оппонировать ему решились 
двоечники-недоучки.

Давайте все-таки определимся, где мы хотим 
жить – в яблоневом саду или в куче навоза. И в 
оценке кандидатов будем исходить из этого.

Другое дело, что нет доверия к белорусским 
выборам. И в этом смысле надежды Цепкало и 
Бабарико на более-менее честный подсчет голосов 
выглядят откровенно наивными. Я даже допускаю, 
что они лично готовы презентоваться на выбо-
рах, принять результат, который объявит Лидия 
Ермошина и жить себе дальше своей не самой 
плохой жизнью. Но готовы ли к этому те, кто 
называет себя оппозицией и кто 25 лет бьется о 
стены политического гетто?

Лично у меня нет надежды на чудо и, соот-
ветственно, на эти выборы. Но я вижу, что имен-
но эти выборы могут стать началом масштабной 
кампании по приближению серьезнейших пере-
мен. В этом смысле и Бабарико, и Цепкало, и 
Тихановский, и Ковалькова, и Козлов, и Губаревич, 
и я, и тысячи других политических и обществен-
ных активистов должны работать на одно и то же. 
На то, чтобы белорусам, которые не представля-
ют себе иной жизни, нежели в куче навоза, или 
уже не надеются пожить по-человечески, вернуть 
надежду и вернуть право голоса.

Выборами не только жизнь не заканчивается, 
но не заканчивается и политика. Как-то мы давно 
об этом позабыли.

Аккумуляторный завод 
под Брестом сменил 

собственника
ккумуляторный завод под рестом  йПауэр  

с 22 мая 2 2  года выведен з-под контроля Группы 
компан й - .  ходе сделк  была 

осу ествлена продажа  долей в уставном 
фонде  йПауэр .

стАло ИЗВестно

После сделки завод полу-
чил новое наименование ООО 
«Аккумуляторный Альянс». 
Целью сделки является подго-
товка к вхождению в капитал 
завода крупного европейского 
холдинга. Новыми участни-
ками общества ведутся пере-
говоры с рядом европейских 
инвесторов.

Участниками ООО 
«Аккумуляторный Альянс» 
стали:

Дмитрий Басков, зани-
мает должность Генерального 
директора ЗАО ХК «Динамо-
Минск», входит в состав 
Совета директоров ЗАО «БСБ 
Банк». Ведет активную работу 
по привлечению спонсорских 
средств на развитие и под-
держку детского хоккея;

Каганович Сергей, имеет 
бизнес-активы в предприяти-
ях оптовой торговли запасны-
ми частями для складской тех-
ники и автомобилей. Входит 
в состав Совета директоров 

ЗАО «БСБ Банк». Знания и 
опыт Сергея Владимировича 
позволят расширить каналы 
продаж продукции аккумуля-
торного завода и увеличить 
потенциал использования 
финансовых инструментов 
для его развития. Широкий 
круг международных связей 
позволил уже сегодня про-
вести переговоры с руко-
водством европейского хол-
динга с целью привлечения 
иностранных инвестиций на 
предприятие.

В данный момент на пред-
приятии подходит к концу 
экологический и финансовый 
аудит. В планах новой коман-
ды провести встречи с жите-
лями ближайших населенных 
пунктов.

При возникновении вопро-
сов по дальнейшей деятельно-
сти ООО «Аккумуляторный 
Альянс» можно обращать-
ся по электронному адресу 
info@brest-akb.by.

ЗА рАХАДно

Чаму сябры руху 
«За Свабоду» 

збіраюць подпісы 
за банкіра 

Віктара Бабарыку?
екаторыя нават пахваліліся сваімі 

пасведчаннямі сябра ініцыятыўнай групы 
ў сацыял ных сетках, чым выклікалі 

неадназначную рэакцыю паплечнікаў.
ародная оля  пацікавілася, як на гэту 

дзіўную сітуацыю рэагуе старшышя руху 
а вабоду , прэтэндэнт на прэзідэнцкае 

крэсла Юрась Губарэвіч.

– Я ведаю, што шмат хто хваліцца атрыманнем 
пасведчання, і ўспрымаю гэта хутчэй як паход за 
сувенірнай прадукцыяй, – пракаментаваў “Народнай 
Волі” паводзіны сябраў сваёй арганізацыі Юрась 
Губарэвіч. – Вельмі шмат маіх знаёмых, не толькі 
сябры руху, пазапісваліся ў групы кандыдатаў, каб 
зрабіць калекцыю пасведчанняў. Аднак усе людзі, якія 
знаходзяцца ў цвярозым розуме, не ідуць зараз на 
нейкі збор подпісаў, тым больш на абход кватэр. Бо 
эпідэміялагічная сітуацыя ў краіне вельмі няпростая. 
Мы заклікаем падчас пікетаў забяспечваць дыстан-
цыю, карыстацца сродкамі бяспекі, каб пазбегнуць 
распаўсюджвання каранавіруса.

– Але вам не падаецца, што тут ёсць пэўны 
маральна-этычны момант: сябры руху “За Свабоду”, 
маючы свайго кандыдата на прэзідэнцкую паса-
ду, збіраюць подпісы за банкіра, які фактычна 
з’яўляецца вашым канкурэнтам. Гэта ж цырк!

– Паводле маёй інфармацыі, у групе Бабарыкі 
сёння ёсць прадстаўнікі амаль кожнай палітычнай 
арганізацыі, амаль кожнага кандыдата, якога вылучалі 
партыі. Думаю, людзі пайшлі атрымаць пасведчанні, 
каб потым было што ўнукам паказаць.

– Ён плаціць за збор подпісаў?
– Не ведаю. Але дакладна ведаю, што пераваж-

ная большасць сябраў маёй арганізацыі працуюць на 
маю каманду і тыя задачы, якія ставяцца перад імі па 
пікетах, па інфармацынай кампаніі, яны выконваюць. 
А тое, што яны возьмуць сабе для калекцыі гэта па-
сведчанне, хутчэй з’яўляецца праблемай не для мяне, 
а для таго кандыдата.

Марына КОКТЫШ.

скАнДАл

Хто с  Хто

Скончыла Беларускі політэхнічны 
інстытут па спецыяльнасці “інжынер-
механік”, затым – Акадэмію 
кіравання пры Савеце міністраў 
Беларусі (менеджар-эканаміст). У 
2005 годзе ў Беларускім дзяржаўным 
эканамічным універсітэце атрымала 
ступень магістра эканамічных навук.

Дадаткова мае атэстацыю 
антыкрызіснага кіраўніка катэгорыі 
“В” у Дэпартаменце па санацыі і бан-
круцтве Міністэрства эканомікі.

З’яўляецца намеснікам дырэк-
тара прыватнай кампаніі “Кісель 
В.В.”, якая спецыялізуецца на гру-
заперавозках, і сябрам Асацыяцыі 
грузаперавозчыкаў “Рэгіён 8”. 
Менавата гэтая арганізацыя прапа-
навала Наталлі Кісель балатавацца 
ў прэзідэнты і стварыла прыватны 
фонд, каб мець фінансы на перадвы-

барную агітацыю. Яго папаўняюць 
грузаперавозчыкі.

Наталля Кісель у свой час 
адстойвала інтарэсы дробных 
грузаперавозчыкаў, вяла перамовы з 
прадстаўнікамі Міністэрства транс-
парту. Зараз яна ўваходзіць у гра-
мадска-кансультацыйны савет пры 
Мінтрансе.

Кіраўнік перадвыбарнага штаба – 
перавозчык Сяргей Штода, які такса-
ма з’яўляецца старшынёй Асацыяцыі 
грузаперавозчыкаў “Рэгіён 8”.

“У нашай ініцыятыўнай групе 146 
чалавек, – кажа Сяргей Віктаравіч. – 
Гэта ў асноўным перавозчыкі, якіх я 
добра ведаю і якім давяраю.

100 тысяч подпісаў назбіраць 
такой камандай абсалютна рэаль-
на – прыкладна па тысячы подпісаў 
на сябра групы. Гэта прыкладна 

30 подпісаў у дзень. А асабіста я за 
выхадныя ў сваім доме сабраў 200 
подпісаў.

А ўвогуле на раніцу 25 мая сябрамі 
нашай ініцыятыўнай групы ўжо было 
сабрана каля 28 тысяч подпісаў. У 
асноўным нашы пікеты стаяць на 
трасах, дзе ездзяць грузаперавозчыкі. 
Ва ўсіх ёсць з сабой пашпарты, усе 
з задавальненнем падпісваюцца за 
нашага прэтэндэнта”.

Наталля Кісель у шлюбе з 1994 
года. Муж – яе партнёр па бізнесе.

У сям’і двое дзяцей. Старэйшы 
сын працуе распрацоўшчыкам 
камп’ютарных гульняў. Дачка – 
спартсменка, заканчвае вучылішча 
алімпійскага рэзерву. Акрамя таго, 
працуе на паўстаўкі ў адным з 
дзіцячых дамоў Мінска.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.
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остА Іалесь БЯЛЯЦКІ:
«У душы раба не можа 

нарадзіцца штосьці вартае…»

Суд адхіліў скаргу Партыі БНФ на фарміраванне выбарчых камісій у Мінску
уддзя Мінскага гарадскога суда ямак вынесла адмоўнае рашэнне па скарзе Партыі  на фарміраванне тэрытарыял ных выбарчых камісій у Мінску.

ушы раба не можа 
нарадзіцца штосьці вартае…

ушы раба не можа 
нарадзіцца штосьці вартае…

ушы раба не можа 
»

то такое чалавечае шчасце   ым лепш займацца  палітыкай ці літаратурай   
кая роля кахання ў жыцці чалавека   к можна адпачывац   зе лепей жыц

а гэтыя і іншыя пытанні сц  адказы ў гутарцы Эдуарда Акуліна з вядомым грамадскім дзеячам, 
пяціразовым намінантам на обелеўскую прэмію міру Алесем Бяляцкім

– Алесь, мы знаёмы з табой 
з 1979 года, калі паступілі 
на падрыхтоўчыя курсы 
Гомельскага дзяржаўнага 
“ўнівермага”, як любіў называць 
нашу alma mater Анатоль Сыс. 
Якое месца ў тваім жыцці 
займае вучоба ў тагачасным 
універсітэце? Што яна табе дала? 
Якія прыярытэты ты для сябе 
там вызначыў?

– Мы паступілі ва ўніверсітэт 
сямнаццацігадовымі. І ні ты, ні я, 
здаецца, не памыліліся з выбарам 
прафесіі. Памятаеш, у тыя часы 
было прэстыжна трапіць у 
вайсковае вучылішча ці ў нейкі 
ўніверсітэт Масквы, Ленінграда. 
Мы ж абралі Гомель, беларускую 
філалогію (рускую нам навязалі ў 
давесак), каб вучыць беларускую 
мову, спазнаваць нашу родную 
літаратуру. Гэта быў свядомы 
выбар, які вызначыў наш лёс, 
які прынёс нам багата радасцяў, 
яркіх хвалюючых хвілін і шмат 
перажыванняў, драматычных нот 
у далейшым жыцці.

– Якую падзею са студэнцкага 
жыцця ты лічыш для сябе 
знакавай, лёсавызначальнай?

– Знаёмства ўлетку 1981 
года з “майстроўцамі” ў Мінску, 
з Вінцуком і Ірынай Вячоркамі, 
Алесем Сушам, Сержуком 
Сокалавым-Воюшам… Гэта была 
чатырохгадзінная сустрэча, пасля 
якой я зразумеў, што не адзін, 
сам-насам, з гэтым вечна ныючым 
болем, з верадам Беларушчыны. 
Што ёсць такія ж, як я, маладыя 
хлопцы і дзяўчаты, якія не плачуць 
і не скардзяцца на цяжкі беларускі 
лёс, не затаіліся па ўласных норах, 
як тхары, а ведаюць, што трэба 
рабіць. Гэтае знаёмства вызначыла 
ўсё маё наступнае жыццё.

– У свой час ты актыўна 
займаўся палітыкай. А потым 
раптоўна сышоў з палітычнай 
сцэны Беларусі. Надышло 
расчараванне?

– Я ўспрымаў палітычную 
дзейнасць як частку больш 
шырокай грамадскай дзейнасці. 
І калі была магчымасць дзеяць 
эфектыўна, працаваць на карысць 
незалежнай, дэмакратычнай 
Беларусі ў палітыцы, дык я гэта 
і рабіў – у шэрагах Беларускага 
Народнага Фронту, будучы 
дэпутатам Мінскага гарадскога 
Савета. Але пасля 1994 года 
магчымасці для палітычнай 
дзейнасці штогод імкліва 
звужаліся, пакуль не змялелі да 
мінімуму. З 1996 года болей часу 
пачала забіраць праваабарона, бо 
ў нас з’явіліся сотні людзей, якія 
былі рэпрэсаваны і патрабавалі 
дапамогі. Хутка стала зразумела, 
што намаганні ў праваабароне 
даюць большы плён для 
грамадства, таму з пачатку 2000-
х я фактычна цалкам сышоў 
у грамадскі сектар, у абарону 
правоў чалавека.

– Паводле беларускага 
заканадаўства ты не маеш права 

выбірацца на пасаду прэзідэнта 
краіны... З якой прычыны?

– Паводле Канстытуцыі 
Рэспублікі Беларусь я не маю 
права ўдзельнічаць у прэзідэнцкіх 
выбарах, бо нарадзіўся па-за 
межамі краіны. Першыя тры 
гады свайго жыцця (1962–1965 
гг.) я пражыў з сям’ёй у Карэліі, 
на акупаваных СССР у 1940 
годзе фінскіх землях. Затым 
мы вярнуліся ў Беларусь. Зараз 
я жартую ў размовах з сябрамі, 
што, можа, мне варта папрасіць 
фінскага грамадзянства і 
паспрабаваць стаць прэзідэнтам 
там…

Калі ж сур’ёзна, нават калі 
была б магчымасць удзельнічаць 
у прэзідэнцкіх выбарах у 
Беларусі і нават калі б выбары 
не фальсіфікаваліся, як гэта 
адбываецца ў нас, ні ў якім выпадку 
– не. Каб прафесійна ўдзельнічаць 
у палітыцы, трэба быць, вобразна 
кажучы, палітычнай жывёлінай 
і мець скуру таўшчынёй, як 
у слана, каб магчы перажыць 
усе тыя інтрыгі, хітрыкі, 
кампрамісы і мэтазгоднасці, на 
якія вымушаны ісці палітыкі. 
Трэба заўсёды выбіраць паміж 
кепскім і яшчэ горшым. Камусьці 
гэта падабаецца, хтосьці бачыць 
за пастаяннымі палітычнымі 
інтрыгамі вышэйшыя мэты, іншыя 
– уласную карысць. Навошта 
мне гэта ўсё? Я значна лепей і 
ўпэўненей сябе адчуваю, калі маю 
магчымасць не крывадушнічаць, 
казаць і пісаць тое, што думаю.

– У адным сваім інтэрв’ю 
ты заявіў, што “мы знаходзімся 
ў сітуацыі, калі рот заклеены 
скотчам”. Патлумач, калі ласка, 
чаму ты так лічыш? Здаецца, 
сёння пісьменнік можа пісаць 
пра што хоча і як хоча... Яму 
ніхто не забараняе выказвацца 
на любую тэму. Можа, сучасныя 
літаратары баяцца гаварыць 
праўду? Стараюцца захаваць 
лаяльнасць да існуючай улады? 
Асабліва гэта заўважна па 
дзейнасці маладых творцаў...

– Казаў я гэта адносна 
свабоды слова і распаўсюджвання 
інфармацыі ў краіне. Але, 
безумоўна, тое ж датычыцца і 
беларускіх творцаў. Вядома, зараз 
не часы СССР, калі за асабістыя 
запісы ў дзённіку маглі запіхнуць 
у псіхушку, як літаратуразнаўцу 
Анатоля Сідарэвіча. І гэта трэба 
цаніць. Але калядзяржаўны 
літаратурны працэс: выданне 
кніжак у дзяржаўных выдавецтвах, 
літаратурныя рэдакцыі часопісаў, 
“ЛіМа”, выступленні на 
тэлебачанні ці радыё, вечарыны, 
літаратурныя выставы, кірмашы 
– гэта ўсё манапалізавана 
графаманамі, калялітаратурнымі 
кар’ерыстамі ці проста слабымі 
людзьмі, якім, па вялікім рахунку, 
начхаць на беларускую літаратуру. 
Значная частка з іх піша па-руску, 
успрымаюць сябе як акраец 
“русского мира” і не з’яўляюцца 

фактарам нашай літаратуры.
Але, дзякуй Богу, ёсць некалькі 

незалежных літаратурных 
часопісаў і альманахаў, усе 
самыя цікавыя літаратурныя 
навінкі сёння выдаюцца 
незалежнымі пісьменнікамі. 
Творцы, што не захацелі пайсці 
на ўслужэнне ўладзе, якая не 
бачыць у беларускай культуры, 
і літаратуры ў тым ліку, вартай 
каштоўнасці, на сёння задаюць у 
беларускай літаратуры тон. Гэтае 
супрацьстаянне доўжыцца ўжо 
чвэрць стагоддзя. Улады адабралі 
ў пісьменнікаў Дом літаратара, 
спынілі ўсялякую фінансавую 
падтрымку, паспрыялі расколу 
Саюза пісьменнікаў. Некаторыя 
творцы за актыўнае выказванне 
грамадскай пазіцыі прайшлі праз 
суды і турму. Гэта і Уладзімір 
Някляеў, і Уладзімір Арлоў, і 
Лявон Баршчэўскі ды іншыя. Але 
да гонару ніякія абмежаванні і 
рэпрэсіі не паставілі іх на калені.

Незалежная жыццёвая пазіцыя 
дае магчымасць быць незалежным 
і ў творчасці. У душы раба не можа 
нарадзіцца штосьці вартае. Закон 
панавання вольнага творчага духу 
– універсальны. Ён датычыцца і 
маладых пісьменнікаў.

– Чым для цябе стала вязніца 
ў сэнсе жыццёвага досведу? 
Ці паўплывала яна на твой 
светапогляд, светаадчуванне, 
духоўныя памкненні?

– Тры гады турмы былі 
асобным этапам жыцця, не 
падобным на іншыя. Не я першы 
з беларускіх літаратараў, хто 
праходзіў гэты шлях, але ў кожнага 
ён свой. Я апынуўся зусім у іншым 
асяродку, чым той, у якім жыў у 
Мінску. Простыя хлопцы, людзі 
часта са сваімі хібамі і вадамі. У 
маім атрадзе ў Бабруйскай калоніі 
са ста чалавек было каля сарака 
забойцаў. Яны тым не менш былі 
вельмі цікавыя для мяне. Найперш 
я бачыў у іх людзей. І да мяне яны 
ставіліся з павагай і разуменнем, 
апроч тых “актывістаў”, хто верна 
служыў адміністрацыі. Вось ад 
іх можна было чакаць усяго чаго 
заўгодна. Турма падобна на больш 
рэльефны і кантрасны злепак усёй 
краіны. Я ведаю Беларусь, таму 
ў маральным плане мне было 
няцяжка сядзець. Тым больш 
што я адчуваў магутную хвалю 
салідарнасці з волі, у тым ліку і ад 
беларускіх творцаў.

Турэмнае жыццё, вядома 
ж, паднявольнае, брыдкае і 
аскетычнае. Самае каштоўнае, 
што ты там маеш, – гэта тваё я. 
Скрозь – абмежаванні, правакацыі, 
несправядлівасць, але дух мой, 
дзякуючы маім сябрам, упэўненасці 
ва ўласнай праваце, лунаў высока 
над Бабруйскам і Бярэзінай…

– Твая праваабарончая 
і літаратурная дзейнасць 
неаднойчы была ацэнена 
высокімі айчыннымі і 
міжнароднымі ўзнагародамі. 
Якая з іх і з якой прычыны 

найбольш важная для цябе?
– Большасць гэтых прэмій ды 

іншых узнагарод была дадзена, 
калі я знаходзіўся ў турме, яны 
з’яўляюцца сімвалічным жэстам 
салідарнасці з палітычным вяз-
нем, своеасаблівым пратэстам 
супраць несправядлівасці, якую 
ўчынілі беларускія ўлады. А так-
сама ясным сігналам, што белару-
ская дэмакратычная грамадскасць, 
міжнародная супольнасць пільна 
назіраюць за тым, што адбыва-
ецца ў нашай краіне з правамі 
чалавека, і ніколі не пагодзяцца 
з іх грубымі парушэннямі. Таму 
тут не мая заслуга, а, хутчэй, збег 
абставін.

Я вельмі цаню літаратурную 
прэмію імя Алеся Адамовіча, якую 
надаў мне Беларускі ПЭН-цэнтр у 
2014 годзе за кнігу “Асьвечаныя 
Беларушчынай”, бо з вялікай пава-
гай стаўлюся да Алеся Адамовіча. 
Важнай для мяне з’яўляецца 
прэмія імя Вацлава Гавела за 
заслугі ў абароне правоў чалаве-
ка Парламенцкай асамблеі Савета 
Еўропы, першым лаўрэатам якой 
я стаў у 2013 годзе. Я асабіста быў 
знаёмы з Вацлавам Гавелам.

Таксама важнае для мяне гана-
ровае грамадзянства Парыжа, якое 
мне далі ў 2012 годзе. Наконт апош-
няга – у мяне часам пытаюцца, а 
якія льготы я з гэтага маю. Я жар-
там адказваю, што мне ў давесак 
далі бясплатную кватэру ў Парыжы 
і бясплатны праезд у метро. І людзі 
вераць! Даводзіцца іх расчароўваць. 
У матэрыяльным плане гэта нічога 
не дае і з’яўляецца сімвалічным, 
але такім дарагім для мяне знакам 
салідарнасці з беларускім праваа-
баронцам.

Урэшце, усе гэтыя прэміі і 
адзнакі – спакуса для себялюбцаў, 
і лепей трымацца ад іх падалей.

– Якое месца ў тваім жыцці 
займае каханне? Ці памятаеш, 
калі ты закахаўся першы раз?

– Істотнае месца, як у жыцці 
амаль кожнага. Каханне напаўняе 
чалавека сэнсам існавання. Без 
яго наша жыццё было б прэсным 
і нецікавым.

Памятаю сваё першае заха-
пленне. У другім класе (мне было 
восем гадоў) перада мной сядзе-
ла дзяўчынка Іра, ціхмяная такая, 
высакаватая, русявая, з доўгай 
шыяй. І вось я сяджу, гляджу на 
светлы завіток, пасмачку на яе 
патыліцы, на сінюю жылку, якая 
торгаецца пад яе празрыстай ску-
рай на шыі, і раптам адчуваю да 
яе нейкае незразумелае пачуццё, 
якое агарнула мяне. Такое было 
ўпершыню. А так яшчэ ў дзіцячым 
садочку я дагнаў дзяўчынку, якая 
ўцякала ад мяне, і пацалаваў яе, 
але гэта ўсё было знарок, малпа-
ванне дарослых.

– Ваш шлюб з жонкай 
Наталляй прайшоў нялёгкае 
жыццёвае выпрабаванне на тры-
валасць... Чыя большая заслуга ў 
тым, што і праз 33 гады сумесна-
га жыцця вы ўсё яшчэ разам?

– У кожнага з 
нас у жыцці свае 
выпрабаванні. 
Не думаю, што 
нашы былі 
б о л ь ш ы я 
ці складанейшыя, чым у іншых 
людзей. Сямейны гвалт, непавага 
адзін да аднаго, астылыя пачуцці, 
эгаізм, легкадумнасць і здрада, 
нежаданне чуць адзін аднаго, 
саступаць адзін аднаму – ці ж гэта 
не выпрабаванні? Мне падаецца, 
што ў наш час людзі становяц-
ца ўсё больш эгацэнтрычнымі і 
самадастатковымі. Ім добра жыць 
адным. Яны не хочуць абцяжар-
ваць сябе дадатковымі абавязкамі 
яшчэ перад кімсьці. Расплатай за 
гэта – духоўная адзінота.

– Па сваёй грамадскай 
дзейнасці ты шмат вандруеш па 
свеце. Знаёмства з якой краінай 
уразіла цябе найбольш? Калі б 
была магчымасць выбіраць месца 
для жыхарства, ты выбраў бы…

– Прыгадай, за якой жалез-
най сцяной мы жылі ў СССР! Каб 
выехаць за мяжу, нават у краіны 
“сацыялістычнага лагера”, трэба 
было мець бездакорную біяграфію 
ў вачах парткамаў ды КДБ. Першы 
раз у жыцці я выехаў у Беласток, 
калі мне было ўжо 30 гадоў.

З таго часу я пабываў багата ў 
якіх краінах. Падчас гэтых паездак 
амаль уся ўвага і ўсе сілы аддаюц-
ца працы. Часта проста не зважа-
еш на прыгажосць і адметнасць 
іншых гарадоў, краявідаў, людзей. 
Таму заўсёды радуешся, калі ёсць 
дзень, каб проста пахадзіць па 
горадзе ці наведаць музей.

Запомніліся назаўжды 
музеі Парыжа, Вены, Бруселя, 
Капенгагена, Стакгольма, 
жырафы і сланы ў Паўднёва-
Афрыканскай Рэспубліцы, фіёрды 
і горы Нарвегіі, старыя кварталы 
Лісабона і Прагі, Правена, Гента 
і Бруге, неверагодна цёплы акіян 
на Кубе, лядовыя таросы на воз-

еры Мічыган у Чыкага, альпійскія 
лугі ў Гармішы і цяньшаньскія 
каля Бішкека, велічныя касцёлы 
ў Страсбургу і Кёльне, старажыт-
ныя калізеі ў Рыме і Тарагоне, 
антычныя храмы ў Сіракузах. 
Урэшце, свет зараз адчынены 
для ўсіх, толькі былі б жаданне і 
магчымасці.

Але нідзе я не адчуваю сябе 
цалкам камфортна. Ужо праз 
некалькі дзён пачынаю сума-
ваць па Беларусі. Яшчэ ў Вільні, у 
Беластоку – так-сяк, а далей – ужо 
не. Маральна самы цяжкі час для 
мяне быў – гэта служба ў войску 
на Урале, калі паўтара года я мусіў 
жыць на чужыне. Усё ж я вельмі 
дамаседлівы, беларускі чала-
век. А жыць я хацеў бы ў Гомелі. 
Нягледзячы на ягоную бясконцую 
правінцыйнасць, гэта мой горад 
па клімаце, па людзях, па рытме. 
Але гэта, мабыць, ужо ў другім 
жыцці.

– Ведаю, што ты апантаны 
дачнік, а тваё хобі – кветкавод-
ства. Адкуль у цябе, гарадскога 
хлопца, такая незвычайная цяга 
да зямлі?

– Праваабаронцы, як і многія 
грамадскія актывісты, ужо чвэрць 
стагоддзя жывуць у стрэсавай 
сітуацыі. Увесь час штосьці адбы-
ваецца: кагосьці арыштоўваюць, 
судзяць, пастаянныя праблемы з 
правамі чалавека ў нашай краіне. 
Мы часта апынаемся на вастрыі 
падзей, падпадаем пад удар. Таму 
зямля для мяне – гэта мой псіхолаг 
і псіхатэрапеўт. Папораўшыся на 
выхадных, калі атрымліваецца, 
у градах, вяртаешся ў Мінск як 
новенькі. Зямля выцягвае ўсе 
трывогі і клопат, надае спакой і 
раўнавагу. Апроч усяго, ад сада-
водства я атрымліваю і эстэтыч-

нае задавальненне. Мы працуем 
на зямлі не ад таго, што нам не 
хапае ежы. Зараз гэта – для душы.

Мяне ўражвае, што я магу 
ўдзельнічаць у стварэнні цуду, 
калі з маленькага зярнятка 
вырастае пяшчотная кветка ці 
вялізны, ледзь падняць, гар-
буз. Ты назіраеш, як штогод 
аднаўляецца, узнікае, квітнее і 
марнее жыццё, бясконцы круга-
варот, у які ўцягнуты і ўсе мы. 
Ты заўважаеш, якія птушкі лёта-
юць у цябе над галавой, якія 
хмары плывуць, якія вожыкі 
ўлетку ці зайцы ўзімку прыбяга-
юць да цябе на агарод. Чалавек – 
дробненькая часцінка прыроды, 
і зямля дае магчымасць адчуваць 
гэта напоўніцу.

– Алесь, ты лічыш сябе 
шчаслівым чалавекам? Калі так, 
то што такое, па-твойму, чалаве-
чае шчасце?

– Шчасце – для кожнага яно 
ў нечым сваё. У любы момант 
яно можа разляцецца на дробныя 
аскепкі ці развеяцца, як дым, таму 
лепей не казаць гоп, пакуль не 
пераскочыў. Калі ж не паспееш, 
дык іншыя скажуць гэта за цябе.

– Якая твая запаветная мара?
– Убачыць Беларусь сапраўды 

еўрапейскай, дэмакратычнай 
краінай, у якой шанавалася б бела-
руская мова, культура, дзе пра-
вы чалавека ляжалі б у падмур-
ку дзейнасці ўлад, дзе людзі былі 
б свабоднымі, жылі б у дастат-
ку і нікому не хацелася б адсюль 
з’язджаць.

P.S. Поўны тэкст гутаркі 
будзе змешчаны ў кнізе Эдуарда 
Акуліна “Падзяліцца поўняй”.

ЗА рАШ нне

Давайце дзяліцца радасцю!
Ад біблейскіх часін найважнейшым у жыцці 

кожнага чалавека было і застаецца тое, каб 
блізкія людзі дзяліліся з ім не толькі хлебам, а 
і небам… Аб тым, што натхняе на творчасць 
Таццяну Беланогую, Алеся Камоцкага, Кастуся 
Герашчанку, Андруся Такінданга, Таццяну 
Матафонаву і Алесю Сівохіну, ад чаго мацней 
б’ецца сэрца Кацярыны Ваданосавай, Насты 
Кудасавай, Валярыны Куставай, Людмілы Шчэрбы 
і Аксаны Данільчык, што з’яўляецца галоўным 
у жыцці Алеся Бяляцкага, Паўла Падкарытава, 
Алега Трусава, Глеба Лабадзенкі і Васіля Дранько-
Майсюка, якія Музы насяляюць творчыя 
майстэрні Рыгора Сітніцы, Алеся Квяткоўскага 
і Эдварда Галустава, з чаго пачынаюцца песні 
гуртоў Naviband і “Тутэйшыя”, дзеля чаго жылі і 
тварылі Леанід Дайнека і Ніл Гілевіч, – новая кніга 
Эдуарда АКУЛІНА “Падзяліцца поўняй”.

Дзеля таго каб кніга як мага хутчэй пабачы-
ла свет, усе жадаючыя могуць падпісацца на яе 
набыццё. Інтрыгоўная па змесце і непаўторная 
па форме кніга гутарак з велізарнай колькасцю 
ўнікальных фотаздымкаў, якая нараджалася на 
старонках часопіса “Верасень” цягам апошніх 
10 гадоў, можа стаць вашай літаральна праз 10 
дзён. Вас чакаюць 280 старонак якаснага, заха-
пляльнага чытва! Ілюстрацыі да вокладкі і тыту-
ла кнігі выканаў выбітны віцебскі мастак Эдвард 
Галустаў. Ідэю вокладкі ўвасобіла таленавітая 
дызайнерка Яўгіння Багдановіч.

Спяшайцеся не спазніцца! Паспейце 
падпісацца! Спонсарскія прапановы чака-
юцца і вітаюцца! Па пытаннях падпіскі на 
кнігу звяртайцеся (тэлефануйце або пішыце ў 
прыват) непасрэдна да Эдурда Акуліна (8-025 
60-60-891 (А1)).

ВерДыкт

Тэкст рашэння апублікаваны 
на сайце судовай сістэмы. Рашэнне 
ўступіла ў законную сілу неадкладна 
пасля абвяшчэння і абскарджванню ў 
апеляцыйным парадку не падлягае.

Нагадаем, што ад Партыі БНФ у 
тэрытарыяльныя камісіі ў Мінску 
былі вылучаны тры чалавекі: Зміцер 
Каспяровіч і Юрый Чавусаў у Мінскую 
гарадскую камісію і Андрэй Церашкоў 
у Цэнтральную раённую камісію. Аднак 
нікога з іх у выбарчыя камісіі ўлады 
не ўключылі. Увогуле па ўсёй краіне 
ад апазіцыйных палітычных партый 
у склад тэрытарыяльных выбарчых 
камісій уключылі толькі двух чалавек: 
прадстаўніка Партыі БНФ у Віцебскую 

абласную камісію  і прадстаўніка 
БСДП “Грамада” у адну з раённых 
камісій. Усяго па краіне ў склад 153 
тэрытарыяльных камісій увайшло 1989 
чалавек. Такім чынам, апазіцыя складае 
0,1 працэнт ад агульнай колькасці сябраў 
тэрытарыяльных выбарчых камісій.

Рашэнне Мінскага гарадскога 
суда каментуе Юрый Чавусаў, які 
прадстаўляў інтарэсы Партыі БНФ у 
працэсе разгляду справы:

– Рашэнне суда абсалютна 
не адлюстроўвае таго, што было 
насамрэч выяўлена падчас судовага 
разбіральніцтва. Пры азнаямленні з 
матэрыяламі справы мы пабачылі, 
што ў склад тэрытарыяльных 

камісій увайшлі людзі, чыё вылучэнне 
не было аформлена належным чынам. 
Напрыклад, вылучэнцы Рэспубліканскай 
партыі працы і справядлівасці аформілі 
паперы на вылучэнне ў склад камісій 
нядбайна і без пазначэння неабходных 
дадзеных, таму ў Мінгарвыканкама не 
было законных падстаў на ўключэнне 
прадстаўнікоў гэтай структуры 
ў склад камісій. Таксама сур’ёзныя 
недахопы выявіліся ў паперах на 
вылучэнне прадстаўнікоў БРСМ, ГА 
“Белая Русь”, Беларускага саюза жанчын, 
Чырвонага Крыжа ды іншых праўладных 
псеўдаграмадскіх аб’яднанняў. 
Наадварот, пратаколы Партыі БНФ 
і Грамады былі аформлены бездакорна 

і мелі ўсе рэквізіты, якія патрабуюцца 
паводле Выбарчага кодэкса.

Аднак у рашэнні суда абсалютна не 
даецца ацэнка таму факту, што ў склад 
камісій патрапілі людзі, вылучэнне якіх 
не было аформлена належным чынам 
і якія не мелі права быць у камісіях. 
Замест гэтага мы маем рашэнне, 
напісанае пад капірку са стандартным 
абгрунтаваннем пра тое, што “суд 
не мае права абмяркоўваць пытанні 
аб перавагах аднаго кандыдата перад 
другім, так як гэта не ўваходзіць у 
кампетэнцыю суда”.

Паказальна, што прадстаўнікі 
Мінгарвыканкама як органа, рашэнне 
якога аспрэчвалася ў гэтым судовым 

працэсе, нават не з’явіліся на судовае 
пасяджэнне і разгляд справы адбываўся 
ў іх адсутнасць. Гэта яскрава сведчыць 
пра ролю судовай улады ў беларускай 
сістэме, дзе яна выконвае другасную 
функцыю прыкрыцця свавольства 
органаў выканаўчай улады. На жаль, 
у гэтай сістэме суды пазбаўлены 
паўнамоцтваў і не могуць разглядацца 
як орган, які ў стане аднавіць 
парушаныя правы суб’ектаў выбарчага 
працэсу.

Скарга ў суд з патрабаваннем 
змянення складу тэрытарыяльных 
камісій пададзена таксама ў Брэсцкай 
вобласці: напрыклад, у суд Бярозаўскага 
раёна пададзена скарга на неўключэнне 

ў склад раённай выбарчай камісіі сябра 
Партыі БНФ Тамары Шчапёткінай.

Як адзначае намеснік старшыні 
Партыі БНФ Зміцер Салошкін, 
татальная зачыстка тэрытарыяльных 
камісій ад апазіцыі звязана з 
памкненнем не дапусціць знешняга 
кантролю за працэсам праверкі 
подпісаў, сабраных за вылучэнне 
кандыдатаў:

“Колькасць прадстаўнікоў 
апазіцыі ў тэрытарыяльных камісіях 
на гэтых выбарах беспрэцэдэнтна 
малая. Суды не задавальняюць 
скаргаў на рашэнні пра фарміраванне 
камісій – адмовы ўжо атрымалі і 
Партыя БНФ, і АГП. Усё робіцца для 

таго, каб не дапусціць грамадскага 
кантролю не толькі за падлікам 
галасоў, але і за праверкай падпісных 
аркушаў. Відавочна, што цікаўнасці 
выбаршчыкаў да гэтых выбараў няма, 
а ва ўмовах пандэміі COVID-19 людзі 
папросту будуць пазбягаць залішних 
сацыяльных кантактаў, у тым ліку 
дыстанцыравацца ад зборшчыкаў 
подпісаў. Таму будзе вялікі сумнеў у 
сапраўднасці подпісаў”, – сказаў Зміцер 
Салошкін.

Як паведамляецца, суд Гомельскай 
вобласці таксама адхіліў скаргу 
мясцовай структуры АГП на рашэнне 
пра фарміраванне Гомельскай абласной 
выбарчай камісіі.
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Наведвайце сваіх 
дзядоў, перш чым 
панесці да кладоў
71-гадовы жыхар Лідскага раё-
на тры месяцы расплачваўся за 
прадукты пры дапамозе карты, 
якая належала нябожчыку. Такім 
чынам яму ўдалося прысвоіць 
640 рублёў.

Даўно ўжо справілі памінкі,
У нешматлікае радні
На шчоках высахлі слязінкі,
І чарадою беглі дні.
Нябожчыка харошым словам
Успаміналі сваякі:
Хоць ён не быў “мяшком грашовым”,
Ды меў запас такі-сякі.
Але ці мала ўсё ж, ці многа
(Ва ўсякім выпадку не нуль)
Было ў запасах у старога,
Не разабраліся пакуль.
Кудысь прапала толькі карта,
З якой хадзіў у краму дзед.
Ды на яе зважаць не варта,
Грашовы ўклад не прападзе –
Так палічылі ўсе нашчадкі.
І засмуціліся, калі
Чакаў сюрпрыз у банку гадкі,
Бо з карты хтось здымаў рублі.
Была пачуццяў розных гама,
І нехта з іх усклікнуў нат:
– Няўжо на свеце тым таксама
Ёсць для кліентаў банкамат?!
Няўжо тутэйшымі грашыма
І там плаціў нябожчык-дзед?!
Аднак дарма гурма грашыла
На дзеда і на іншы свет.
Як падключыліся да справы
Міліцыя і следакі,
Пра “цуд” не гэтакі цікавы
Даведаліся сваякі.
Куды ж маглі падзецца грошы?
Нібы да жылы залатой,
Другі дзядуля, нехарошы,
Прыклаў руку да карты той.
З радні яго ніхто не ведаў.
А гэты зух-пенсіянер
Сцяжынку пратаптаў да дзеда
І змог уцерціся ў давер.
Ён ледзь не сябар лепшы самы!
(Радня забыла ўжо даўно.)
Дзед пасылаў яго да крамы
Па хлеб, а часам па віно.
Даваў ён карту – не купюры…
Як дзеда знеслі на клады,
Калі ўжо справілі хаўтуры,
Дык тую карту назаўжды
Сабе пакінуў памагаты:
Лічыў, што грошы заслужыў –
Да смерці не вылазіў з хаты,
А значыць, дзеду не чужы…
Са злодзея смяюцца людзі:
– У свеце гэтым лёс благі;
Яшчэ й вугельчыкамі будзе
У пекле аддаваць даўгі…
                   ***Хай для радні зламыснік гэткі
Паслужыць як жывы дакор:
Лепш самі б бегалі ў адведкі,
Пакуль дзядуля не памёр…
На каго злуе сабака 
Прыўладны доблесны “пісака”,
Я нагадаць табе магу: 
Не на ланцуг злуе сабака –
На тых, хто не на ланцугу…

Шкада дзяцей 
Мне сказаў надоечы ў двары
З горыччу адзін пенсіянер
(Зрэшты, я і сам ужо стары):
– Жытка нехарошая цяпер:
Узраслі амаль на два рублі
На гарэлку цэны – во бяда.
Мы сваё, як кажуць, папілі,
А дзяцей, па шчырасці, шкада…

Чацвёрты
– Цяпер, калі мы ўжо сям’я,
Хачу ў цябе спытацца я:
Мужчын ці многа мела ты?
– Ты не паб’еш мяне затым?
– Ды не! Хвалюешся дарэм –
І пальцам не крану я!
– Сем…
– Я сёмы з гэтае кагорты?
– Не, ты не сёмы.
Ты – чацвёрты…

Разлюбіў 
Выказвае жанчына боль:
– Мяне ты не кахаеш больш!
– А з-за чаго ты так рашыла?
Я абдзяліў цябе грашыма?
Кахаю, як раней.
– Не веру!
Раней, прыходзячы ў кватэру,
Ты бег да шафы, на балкон,
Крычаў: “Дык дзе ж схаваўся ён?!”
Цяпер, вярнуўшыся дахаты,
Цвярозы ты або паддаты,
Да халадзільніка імкліва
Бяжыш
І там шукаеш піва…
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Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

АЗетА ытА

рАШу слоВА

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
кАртИнА ЖИЗнИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

ихаил АПОЛ СКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

іхась УЛАВАЦКІ. 
агіл ў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід імавіч 
АРА Н НАК  дзіця 

вайны  ветэран працы.
Мінск.

нА ЗАМетку

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

оя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МненИе

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

орис СОСНОВСКИЙ.
г.п. огу евск 

Сенненского района.

нАБолело

ест  Во рос

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай Л НИКОВ  
из иратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С. У ЫЧ НКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИ ны  о ыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

МеркАВАнне

…Каб пазбегнуць  
крытычнай сітуацыі

Не трэба здзіўляцца таму, што ў нас кожныя суткі  
выяўляюцца каля тысячы новых хворых на каранавірус

След на земле

Я согласен с Громыко

Смяшынкі 
з Лявонавай скрынкі

о ен  лИ ное

ХА у скАЗА …

Уход на заслуженный отдых 
был хоть и вполне предсказу-
ем, но обескуражил меня не на 
шутку. Как жить дальше, если 
любимая работа всегда была на 
первом месте? Но, как говорится, 
всему приходит конец. Сидеть без 
дела не в моих правилах, поэто-
му пришлось искать новое при-
бежище. И, поверьте, трудностей 
с этим у меня не было никогда. 
И дело не только в личном оба-
янии. Кадровики – народ особо 
поднаторевший. Если на прежней 
работе негативных отзывов о тебе 
не было – сложностей с трудоу-
стройством не возникнет.

Пару лет прокантовался на 
полставки в Институте судеб-
ных экспертиз, потом меня 
разыскали и пригласили в штат 
Национального института обра-
зования. Трудиться там было 
интересно, увлекательно, в кол-
лективе за год я стал своим чело-
веком. И до сего времени был 
бы там востребован, если бы не 
урезали финансирование изда-
тельской деятельности.

Вскоре я подыскал равноцен-
ное место поближе к дому – в 
Минском институте управле-
ния…

Почему я так подробно фик-
сирую все свои «опорные точки» 
на вольных хлебах? Очень многие 
мои коллеги и знакомые сокру-
шаются по поводу трудоустрой-
ства после выхода на пенсию. Зря. 
Если вы в прошлой своей жизни 
не подличали, не портили кровь 
начальству и сослуживцам на 
рабочих местах, – опасаться вам 
не следует.

У китайцев есть великолепная 
поговорка: «Одни люди приходят 
в этот мир, чтобы оставить след 
на земле, а другие – чтобы насле-
дить». 

Когда меня взяли на долж-
ность старшего инспектора в 
Штаб МВД, я расценил этот как 
высокую оценку моих способно-

стей и сразу же стал оправдывать 
доверие. Среди прочих непростых 
обязанностей в мозговом центре 
солидного ведомства мне поручи-
ли редактирование весьма специ-
фического журнала «Оперативная 
и следственная работа». Внешний 
вид и структура издания были 
весьма неказистые, и я тут же 
приступил к их модернизации, 
хотя в прямые мои функцио-
нальные обязанности это совсем 
не входило. Сам спроектировал, 
согласовал с руководством, а 
потом и изготовил оригинальную 
трехцветную обложку, стал раз-
мещать материалы по тематике, 
снабжая их клишированными 
рубриками, заголовками, иллю-
страциями. Да и над литератур-
ным оформлением материалов 
попотеть пришлось основательно, 
ведь до меня журнал готовил к 
печати простой опер. Заметили 
мои старания моментально, ну 
а уважение пришло само собой. 
Мой вариант журнала жив и 
поныне.

В Академии МВД у меня поя-
вилась другая страсть: в обеден-
ный перерыв я тратил 15 минут 
на перекус, а 45 – на изготовление 
панно, которые я называл «кар-
тинками». Репродукции покупал в 
магазине, вырезал из календарей, 
журналов, заимствовал у сослу-
живцев. Древесно-стружечные 
заготовки находил даже среди 
отбросов. Обрезать их помогали 
столяры, кое-что подправлял сам. 
Инструментами тоже запасался 
автономно.

Кропотливое это занятие, 
тонкое, ювелирное, но глаза моих 
коллег всегда светились счастьем. 
Бывало, входит посетитель в наш 
кабинет, а на стене – десяток кар-
тинок. Рот от восторга до ушей, 

глаза горят. Спрашиваю, что боль-
ше всего приглянулось на «вер-
нисаже», и тут же дарю понра-
вившуюся вещь. Безвозмездно. С 
улыбкой и чистым сердцем. Не 
преувеличиваю: в Академии не 
было, пожалуй, ни одного каби-
нета, где не красовалась бы сде-
ланная мной картинка, взятая в 
филигранную рамочку, которую 
можно было повесить на стенку. 
И бумагу, и клей, и двойные гвоз-
ди, и бечевки – все покупал за 

свой счет. Дарил такие немудре-
ные сувениры и самым близким 
друзьям, родственникам, награж-
денным, новоиспеченным папам 
и мамам, именинникам, просто 
случайным посетителям. Чем не 
след на земле?

А ведь параллельно я уму-
дрялся издавать собственные 
книги, писать стихи и песни, 
дарить их близким людям. О том, 
как нестандартно я оформлял 
свои семейные фотоальбомы, мне 

тоже хотелось бы поведать чита-
телям «Народной Воли» в даль-
нейшем. Сам удивляюсь, как это 
удается выкраивать время и силы 
на такое кропотливое, но дорогое 
сердцу хобби. Казалось бы, сколь-
ко тут пожить осталось, но ведь 
смена подрастает, так пусть и этот 
мой след на земле останется в 
светлой памяти потомков.

Я и теперь с упоением зани-
маюсь своими любимыми делами 
и на даче, и в городской квар-
тире. Никак не могу понять тех 
пенсионеров, которые чуть ли не 
бравируют своим «заслуженным 
отдыхом», а если точнее – обык-
новенным ничегонеделанием. 
Невозможно представить себе, 
как можно выдержать ежедневное 
рутинное созерцание пресловуто-
го «ящика» да еще в сопровожде-
нии пива либо чего-то покрепче. 
А банальное лежание на диване 
без всяких поползновений сде-
лать хоть что-то полезное? О кни-
гах, журналах, газетах, сканвор-
дах и речи быть не может. Чего 
греха таить, подчас и мне хочется 
просто отдохнуть, но не до такой 
же степени!

Конечно, главное мое увлече-
ние – литературное творчество. 
Огромный потенциал тем, наблю-
дений, размышлений мне обеспе-
чил богатый жизненный опыт, но 
постоянная занятость служебны-
ми проблемами не давала воз-
можности реализовать его. Выйдя 
на пенсию, я с удовольствием 
перелопачиваю старые архивы, 
выискиваю записи об интересных 
людях, случаях из жизни, анали-
зирую свои и чужие поступки и 
облекаю все это в эссе, рассказы, 
очерки, зарисовки…

Занятие, скажу я вам, неверо-
ятно увлекательное. Жаль толь-

ко, что сложившиеся семейные 
обстоятельства не всегда позво-
ляют развернуться во всю ширь. 
Более двадцати лет назад моя 
любимая жена Валентина пере-
несла тяжелейший геморрагиче-
ский инсульт, а затем через три 
года – еще один. Чего пришлось 
хлебнуть – врагу не пожелаешь. 
Но сдаваться я и не помышляю. 
Благодарю Господа, что жена моя 
со мною, рядышком. Всё – от 
домашних мелочей до глобаль-
ных семейных проблем – лежит 
на моих плечах. Я не терплю ни 
незавершенных дел, ни грязной 
посуды в раковине, ни несве-
жего обеда, ни невыглаженного 
белья. При этом никакие радости 
жизни нам не чужды: мы очень 
любим гостей, следим за новостя-
ми, ходим на прогулки в любую 
погоду.

Раз в два года Валентине, 
инвалиду первой группы, дают 
бесплатную путевку в санаторий, 
а я еду с ней в качестве сопро-
вождающего. И всегда бесплатно 
даю один, а то и два творческих 
вечера для отдыхающих. Людям 
всегда нравятся и мои стихи, и 
авторские песни, и анекдоты, и 
оригинальные случаи из жиз-
ни. Так зачем же лишать этого 
мимолетного удовольствия себя 
и других? Количество друзей и 
почитателей после таких импро-
визированных выступлений у 
меня значительно возрастает. А 
ведь провести полтора часа на 
сцене одному, да так, чтобы у 
зрителей рты были раскрыты от 
восхищения, – задача довольно 
сложная, требующая напряжения. 
Но, поверьте, игра стоит свеч! 
Ведь живем мы всего раз и долж-
ны оставить свой след на зем-
ле. Хорошенько запомните это, 
милые пенсионеры.

Михаил ЗНАК, 
подполковник запаса, член 

Союза писателей Беларуси.

Прочитав мемуарную ста-
тью легендарного министра ино-
странных дел Советского Союза 
Андрея Громыко «Двадцатый 
съезд», решил также высказать-
ся о Никите Сергеевиче Хрущеве, 
которому, чувствуется, симпати-
зировал наш известный земляк.

Я профессиональный историк. 
Знаю, что ни один вождь России, а 
затем СССР не уходил без позора. 
Но, пожалуй, ни один руководи-
тель советской эпохи не подверга-
ется до сих пор такому остракиз-
му, как Никита Хрущев. Многие 
приписывают ему все отрицатель-
ное в жизни государства.

Я хочу вкратце показать то 
положительное, что связано 
с этим, на мой взгляд, неорди-
нарным руководителем. Хрущев 
отверг принцип, существовав-
ший до него в стране, – еди-
новластие. Однако, сохранив 
авторитарную форму правления, 
стал первым советским руко-
водителем, который играл роль 
непререкаемого лидера, не при-
бегая к массовым репрессиям. 
Даже его недруги подчеркивали 
человечность, доброту и искрен-
ность Никиты Сергеевича. 
Именно он превратил страну из 
тоталитарной – в авторитарную, 
а разница между этими поня-
тиями огромная. Главное дости-
жение Хрущева в том, что он 
изгнал из людских душ страх. 
Тем, кто не жил при Сталине, не 
понять, что это значит – бояться 
последствий буквально каждо-
го своего шага, каждого своего 
слова. Именно это обстоятель-
ство сделало возможным осуще-
ствить серьезный рывок в науке, 
экономике, культуре. В 1957 году 
– первый в мире запуск на орби-
ту искусственного спутника зем-
ли. В 1959 году – первый в мире 
атомный ледокол «Ленин». 1961 

год – Гагарин, первый человек в 
мире полетел в космос.

Илья Эренбург охарактери-
зовал период правления Хрущева 
как оттепель. Конечно, сталини-
сты (бывшие и нынешние) не мог-
ли и не могут простить Никите 
Сергеевичу то, что он на ХХ съезде 
партии в 1956 году развенчал культ 
личности своего предшественника. 
Но Андрей Андреевич Громыко, 
как видите из его мемуаров, высо-
ко оценил Хрущева как политиче-
ского и государственного деятеля. 
Кстати, солидные историки счита-
ют, что ХХ съезд можно правомер-
но поставить в ряд с самыми значи-
тельными явлениями ХХ столетия.

Много упреков в адрес 
Никиты Сергеевича связано с тем, 
что он, дескать, отдал Украине 
Крым. Правда, забывают о том, 
что Крым не был отдан какой-
то другой, зарубежной державе, 
а республике, которая входила в 
СССР.

Рассекречены докумен-
ты Президиума ЦК КПСС и 
Политбюро ЦК Компартии 
Украины. И теперь известно, как 
решался этот вопрос. После окон-
чания Отечественной войны пост 
Председателя Совета министров 
являлся главным в стране. И его 
занимал Сталин. После его смерти 
этот пост занял Георгий Маленков. 
И по сложившейся традиции 
Предсовмина вел и заседания 
Политбюро. Когда в Кремле стало 
ясно, что Российская Федерация 
не вытянет Крым, который нахо-
дился в страшно запущенном 
состоянии, было решено пере-
дать его Украине. И предложе-
ние такое внес Маленков. Все 
члены Политбюро ЦК поддержа-
ли Георгия Максимилиановича. 
Исходили из того, что Крым 
фактически примыкал к Украине 
и только она могла поднять его 

экономику. При этом необходимо 
помнить еще вот что: после войны 
крымские татары были выселены, 
а приезжие крестьяне по оргна-
бору, к примеру из Смоленской 
области, не ведали и не знали, как 
вести хозяйство в степных усло-
виях.

Кстати, украинское руковод-
ство было против включения 
Крыма в состав УССР. Кому нуж-
на была лишняя обуза? Но Москва 
приказала – и Киев вынужден был 
подчиниться.

Слухи о том, что Хрущев 
любил выпить, – выдумки, хотя и 
трезвенником он не был. Замечу: 
он был единственным членом 
Политбюро, который в годы вой-
ны находился на фронте, своими 
глазами видел страшные страда-
ния, которые испытывал совет-
ский народ как на войне, так и вне 
ее. Он возглавлял Украину тогда, 
когда там в 1946 году разразил-
ся страшный голод. Многое сде-
лал, чтобы улучшить ситуацию. 
Он постоянно находился среди 
людей. Сталин его и в шутку, и 
всерьез называл народником.

Большой упрек Хрущеву вме-
няется за то, что при нем страна (а 
это произошло в 1963 году) стала 
покупать за рубежом хлеб, хотя, 

дескать, до революции Россия кор-
мила Европу. Да, царская империя 
экспортировала зерно, но это не 
значит, что его в государстве хва-
тало. Дореволюционный министр 
финансов Вышнеградский как-то 
сказал: «Недоедим, но хлеб про-
дадим».

Каких только кличек не удо-
стоился Хрущев! До сих пор 
его называют «кукурузником». 
Действительно, после визита 
в 1959 году в Америку он стал 
горячим поклонником выращива-
ния этой культуры. Но только ли 
он виноват, что на местах пере-
гнули палку, начали сеять даже в 
Мурманской области?..

В любом случае именно при 
Никите Сергеевиче появился в 
достатке хлеб и по низкой цене. 
Решить проблему помогло освое-
ние казахстанской целины.

Да, подпись Хрущева сто-
ит под некоторыми «расстрель-
ными» документами. И он этого 
не отрицал. Он был поставлен в 
такие обстоятельства, что не мог 
не поставить подпись. Громыко 
оценил эту ситуацию так: «Но 
разве это хотя бы в самой неболь-
шой степени умаляет значение и 
уменьшает силу удара, который на 
ХХ съезде партии был нанесен по 
культу диктатора?»

Нынешние поклонники 
Сталина прощают ему кровь мил-
лионов репрессированных и уби-
тых. В то же время насмехают-
ся над Хрущевым, который, как 
никто другой из вождей, был бли-
же к народу.

Нет в мире идеальной страны 
и никогда не будет. Не был иде-
альным государственным деяте-
лем и Хрущев. Но нельзя рисовать 
его образ только в черных тонах.

Александр ПЕТРУННИКОВ, 
историк.

г.Барановичи.

Паглядзіце, як людзі 
прытрымліваюцца рэкамен-
дацый Сусветнай арганізацыі 
аховы здароўя. Многія, груба 
кажучы, плявалі на іх. На рын-
ках – паўсюль натоўпы, рэд-
ка хто ў масцы, вітаюцца за 

руку, абдымаюць адзін адна-
го. Масавыя спартыўныя мера-
прыемствы не адменены, вунь 
у Брэсце на стадыёне на матчы 
мясцовай футбольнай каманды з 
барысаўскім БАТЭ было больш 
за чатыры тысячы заўзятараў, 

якія ігнаравалі ўсялякія меры 
перасцярогі.

А што на вуліцах, у месцах 
масавага адпачынку! Як быццам 
ніякай эпідэміі няма – проста 
жудасна робіцца ад абыякавасці 
людзей.

Пры такіх рэаліях цяж-
ка сказаць, калі ў нас сціхне 
каранавірусная эпідэмія. Мабыць, 
тады, калі ўсё насельніцтва пера-
хварэе.

Зінаіда ПАЛЬЧЭЎСКАЯ, 
чытачка “Народнай Волі”.

Каранавірусная пандэмія – 
прыдатная глеба для рэвалюцыі. 
Так выказаўся кіраўнік 
Сусветнай арганізацыі аховы 
здароўя Тэдрас Гебрэйсус яшчэ 
тады, калі мы, няпужаныя, нават 
не думалі, што гэта зараза пера-
крочыць дзяржаўныя межы 
Сінявокай. І вось мінула ўсяго 
некалькі месяцаў, і мы ўбачылі, 
якая гэта небяспека для краіны. 
У плане не толькі масавага 
захворвання людзей, але і абва-
стрэння грамадска-палітычнай 
сітуацыі. Арышт і пераслед 
блогераў, стыхійныя акцыі ў 
іх падтрымку, мала звязаныя 
з дзейснай апазіцыяй, – гэта 
своеасаблівы, вобразна кажучы, 
згустак навальнічных сімптомаў. 

Пры гэтым усё часцей разда-
юцца галасы медыкаў, якія шчы-
ра выказваюцца пра складаную 
сітуацыю, – многія з іх ужо не 
баяцца згубіць працу. Зрэшты, 
для іх зараз згубіць працу – 
гэта ў нейкім сэнсе ўратавацца. 
Можна меркаваць, што пратэст-
ных галасоў будзе ўсё больш і 
больш. Бо ўлада праз непры-
няцце сур’ёзных каранцінных 
захадаў, праз дазвол на правя-
дзенне масавых мерапрыемстваў, 

я лічу, правакуе новыя і новыя 
ўспышкі эпідэміі, памнажаючы 
нагрузку на медыкаў, якая і без 
таго велізарная. Не здзіўлюся, 
калі ў нейкі момант з іх боку 
ўспыхнуць пратэстныя акцыі.

Падчас каранавіруснай 
пандэміі многія людзі 
вырашылі самаізалявацца: 
выкарыстоўваючы камп’ютарныя 
тэхналогіі, працуюць аддалена, 
з’ехалі на лецішчы, перайшлі 
на дастаўку ежы з магазінаў 
спецыяльнымі брыгадамі. Але і 
ім, не выключана, прыйдзецца 
сутыкнуцца з тым, што рэсурс 
для такога існавання не бязмеж-
ны. Вымушаная добраахвотная 
самаізаляцыя можа расцягнуцца 
на нявызначаны тэрмін. І тады 
градус грамадска-палітычнай 
актыўнасці павысіцца.

Такім чынам, хмары могуць 
згушчацца. Каб не давесці 
сітуацыю да крытычнай кропкі, 
уладам, на мой погляд, трэ-
ба дзейнічаць больш адкры-
та, больш акрыўна і абавязко-
ва з улікам рэкамендацый той 
жа Сусветнай арганізацыі аховы 
здароўя.

Раман АБРАМЧУК.
Мінск.

усМІХнІ есЯ…

Калі скласці цёмнае мінулае са светлым будучым, 
атрымліваецца шэрае сённяшняе.


Памятай: веды палавым шляхам не перадаюцца.


Скупы плаціць двойчы, тупы – тройчы, а дурны – усё жыццё.


Нікому не паставіць нас на калені! Мы ляжалі і будзем 

ляжаць.


Яны жылі шчасліва, пакуль не пачалі высвятляць, хто каго 
больш ашчаслівіў.


Патанае “Тытанік”. Адзін з пасажыраў, распіхваючы астатніх, 

рвецца на шлюпку.
Матрос:
– Сэр, пачакайце, на караблі яшчэ засталіся жанчыны!
– Ой, адчапіцеся, мне зараз не да сексу!


Парада ад цёці Соні: “Пакуль чакаеш свайго адзінага на ўсё 

жыццё мужчыну, можна калі-нікалі і замуж адлучыцца!”


– Як вы думаеце, аб’явы ў газетах даюць вынікі?
– Безумоўна! У панядзелак выйшла аб’ява, што мы шукаем 

вартаўніка, а ўжо ў аўторак нас абрабавалі.
Падабраў Лявон ЦЕЛЕШ.г.Дзяржынск.

Коллаж Ирины ПУСТОВАЛОВОЙ.
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ИконА стИлЯ роМкое Дело

Кто стоит за убийством  
Павла Шеремета?

Владимир Зеленский 
уже год на посту президен-
та Украины. После избрания 
на должность он дал понять 
обществу, что лично заин-
тересован в расследовании 
резонансных дел, доведении 
их до суда и наказании вино-
вных. В списке этих дел зна-
чится и расследование убий-
ства Павла Шеремета, кото-
рое произошло почти четыре 
года назад, в июле 2016-го.

На пресс-конференции, 
посвященной годовщине 
вступления в должность, на 
вопрос о расследовании уго-
ловного дела, связанного с 
убийством журналиста, пре-
зидент Украины ответил сле-
дующее: «Относительно дела 
Шеремета. Оно более слож-
ное. И мы с вами это понима-
ем. Сейчас это дело ведет и 
отвечает министр внутрен-
них дел Арсен Аваков. Он это 
знает. Это действительно 
его дело. Он ответственный 
за результат этого дела…».

А дело и впрямь доста-
точно сложное, требующее 
слаженной совместной рабо-
ты разных правоохранитель-
ных органов и спецслужб и 
профессиональных навыков 
следователей самого высо-
кого уровня. Несмотря на 
то, что правоохранители по 
видеозаписям быстро выяви-
ли, когда и как закладыва-
лось взрывное устройство, 
раскрыть преступление по 
горячим следам все же не 
удалось.

Преступники были хоро-
шо подготовлены, обладали 
определенными навыками. 
Существенную пользу им 
принесла «пропажа» запи-
сей с камер наблюдения, 
расположенных в ключевых 
местах, которые могли спо-
собствовать быстрому рас-
крытию преступления.

Расследование перешло 
в череду обычных рутин-
ных действий: просматрива-
лись многочасовые записи с 
разных камер видеонаблю-
дения, отслеживался тра-
фик мобильных телефонов, 
опрашивалось достаточно 
большое количество потен-
циальных свидетелей. Но 
более успешными в рассле-
довании оказались журна-
листы. Они установили, что 
ночью накануне убийства 
Павла Шеремета в предпо-
ложительное время закладки 
мины около его дома нахо-
дились подозрительные лич-
ности.

Одну из них удалось 
идентифицировать как 
сотрудника СБУ Игоря 
Устименко. Правда, после 
нашумевшего журналист-
ского расследования само 
ведомство от него открести-
лось – выдало справку о том, 
что он якобы с 29 апреля 
2014 года не состоит на служ-
бе, правда, не конкретизируя, 
по какой категории учета 
кадров экс-сотрудник про-
ходил после увольнения. В 
спецслужбах любой страны 
существует кадровый резерв, 
откуда в случае необходимо-
сти выполнения определен-
ных задач привлекают быв-
ших сотрудников.

Сотрудничества между 
МВД и СБУ не произошло. 
Более того, каждое ведом-

ство хотело снять с себя 
ответственность и перело-
жить ее не чужие плечи. СБУ 
прикрывалось формули-
ровкой, что они это дело не 
расследуют, а МВД утверж-
дало, что, судя по способу 
и характеру совершенного 
преступления, расследова-
нием должна заниматься как 
раз спецслужба. Все шло к 
тому, что резонансное дело, 
фактически не имея перспек-
тив раскрытия, превратится 
в очередной «висяк».

Так было до лета 2019 
года, пока следственные 
органы не сравнили убий-
ство Шеремета с другими 
подобными делами, произо-
шедшими в стране за послед-
ние несколько лет. В резуль-
тате они обнаружили неко-
торое сходство в способах 
реализации преступления 
и в изготовлении взрывных 
устройств. В поле зрения 
попала группа исполнителей, 
и правоохранители начали 
оперативную игру, провоци-
руя преступников на опреде-
ленные действия, наблюдали 
и фиксировали их реакцию, 
отслеживали связи. Одним 
словом, очень грамотно рас-
ставили сети, в которые в 
итоге попали все нынешние 
фигуранты, по мнению след-
ствия, тем или иным спосо-
бом связанные с убийством 
Павла Шеремета.

Правда, следствие все же 
допустило серьезный прокол: 
не была обеспечена безо- 
пасность, возможно, ключе-
вого слабого звена – Ивана 
Вакуленко (Пистолета), через 
которого выстраивалась опе-
ративная игра. Судя по опу-
бликованным следствием 
расшифровкам телефонных 
разговоров, его уход из жиз-
ни в какой-то мере обрадо-
вал других фигурантов пре-
ступления, хотя и вызвал у 
них определенную тревогу, и 
они выяснили между собой, 
их подельник ушел сам или 
ему помогли. Эту обеспо-
коенность можно объяс-
нить тем, что за ними стоят 
серьезные люди, которые в 
случае чего готовы оборвать 
все ниточки любым доступ-
ным способом.

Нынешней зимой были 
опубликованы записи 
нескольких телефонных раз-
говоров между одним из 

предполагаемых участни-
ков убийства Шеремета и 
сотрудником СБУ Андреем 
Омельченко, который сове-
тует ничего не подписывать 
у следователя, «я не я и хата 
не моя». При этом эсбэуш-
ник рассказывает о загадоч-
ной смерти находившегося 
на воле соратника, который, 
по официальной версии, 
застрелился после вызова на 
допрос по делу Шеремета. 
При этом сотрудник СБУ как 
бы удивляется, что рядом с 
ним нашли стреляную гиль-
зу, хотя стрелялся Вакуленко 
якобы из помпового ружья.

Еще один из слитых в 
сеть разговоров касался 
беседы между предполага-
емой закладчицей в авто-
мобиль журналиста взрыв-
ного устройства Юлией 
Кузьменко и Василисой 
Мазурчук, женой офицера 
СБУ, консультанта-эксперта 
по оперативным вопросам 
1-го отдела 5-го управления 
Департамента контрразведки 
СБУ. В ходе разговора под-
руги сетовали на реформы, 
проводимые в службе, кото-
рые могут привести к сокра-
щению кадров и закрытию 
некоторых направлений, вхо-
дящих в структуру управле-
ния контрразведки.

После опубликования 
этих телефонных разговоров 
Василиса Мазурчук, в про-
шлом пресс-офицер батальо-
нов «Донбасс» и «Днепр-1», 
входящих в структуру МВД, 
предъявила претензии по 
поводу продажи записей раз-
говоров нынешнему дирек-
тору Департамента коммуни-
каций МВД Украины Артему 
Шевченко. На что известный 
в прошлом журналист сове-
тует подруге подозреваемых: 
«Пусть Юля и Андрей чест-
но всё расскажут – кто их 
надоумил и под каким соусом 
мочкануть этого русского 
агента Шеремета, будь он 
неладен, и всё. Хотя они и 
не знали, кого и за что на 
самом деле идут работать. 
Ваши друзья опера-контрики 
накосячили, втянули ребят в 
мокрое и нам кинули рассле-
довать – какого черта? Сами 
бы свое черное и расследовали 
бы – переквалифицировали 
на 258 теракт, и вперед. Так 
нет, пусть менты мучаются 
и получают от журналистов 

пи…лей за нераскрытое дело 
Шеремета, а мы Буче и Пуме 
будем рассказывать, как надо 
молчать по-партизански».

Вот такая незамыслова-
тая переписка, указывающая 
на связь спецслужбы и подо-
зреваемых в убийстве Павла 
Шеремета, произошла меж-
ду двумя людьми, тем или 
иным образом причастными 
к структурам МВД и СБУ.

Сейчас можно констати-
ровать: чем больше у след-
ствия будет собрано улик, 
доказывающих причаст-
ность этих подозреваемых к 
преступлению, чем дальше 
будет раскручиваться цепоч-
ка участников, тем больше 
будет очерняться имя жерт-
вы. Если сразу после убий-
ства в 2016 году имя Павла 
Шеремета упоминалось в 
качестве невинно погибшего 
известного журналиста, то в 
декабре прошлого года после 
задержания потенциальных 
преступников развернулась 
активная информационная 
кампания, в которой приня-
ли участие известные жур-
налисты, блогеры, эксперты, 
общественные деятели, с 
одной стороны, ставшие на 
сторону подозреваемых в 
преступлении, а с другой – 
начавшие дискредитировать 
жертву убийства.

Прослеживались три 
основных направления мощ-
ной информационной атаки 
при формировании обще-
ственного мнения по этому 
уголовному преступлению. 
Первое: Павел Шеремет 
на самом деле никому не 
известный журналист, зна-
чимость которого сильно 
преувеличена. Второе: яко-
бы существует некий денеж-
ный конфликт, связанный с 
отмыванием крупных сумм в 
валюте через прибалтийский 
банк, между журналистом 
и Аленой Притулой, с кото-
рой он состоял в близких 
отношениях. Третье: Павел 
Шеремет, якобы завязан на 
деньги, взятые у близких к 
Януковичу экс-чиновников, 
сбежавших в Россию. И чет-
вертое – версия, которую 
активно раскручивали так 
называемые «украинские 
патриоты»: мол, известный 
журналист являлся агентом 
спецслужб РФ, а возможно, 
даже кадровым офицером 

российской разведки. Самое 
интересное, что большин-
ство из этой «патриотиче-
ской» тусовки, как показыва-
ют слитые в сеть разговоры и 
переписки, общаются в быту 
между собой исключительно 
на русском языке.

Месяц назад в Киеве 
был задержан генерал СБУ 
Валерий Шайтанов, один 
из руководителей, зани-
мавшийся организацией и 
проведением спецопера-
ций. Западные спецслужбы 
задокументировали и пере-
дали украинским коллегам 
его контакты в европей-
ских странах с сотрудником 
департамента контрразве-
дывательных спецопера-
ций ФСБ России Игорем 
Егоровым. Согласно предо-
ставленным общественности 
записям их бесед, готовилось 
очередное покушение на 
живущего в Украине Адама 
Осмаева. В первых двух 
покушениях жертва была 
ранена и выжила, при этом 
во втором погибла Амина 
Окуева, жена Осмаева. Два 
сотрудника спецслужб, фор-
мально находящихся по 
разные стороны существу-
ющего военного конфликта, 
обсуждают нюансы устра-
нения живущего в Украине 
человека, при этом генерал 
СБУ уточняет, важен ли спо-
соб ликвидации, нужен ли 
резонанс по этому событию. 
Оказалось, что в том слу-
чае резонанс был неважен, 
главное – устранить любым 
образом.

Мы не знаем, причастен 
ли задержанный за измену 
Родине генерал к убийству 
Павла Шеремета, но сам факт 
того, что высокопоставлен-
ный офицер спецслужбы 
подрабатывал организаци-
ей устранения известных в 
Украине людей, говорит о 
вероятности этого. Как будут 
дальше развиваться события, 
можно только предполагать. 
Исходя из событий послед-
них шести месяцев, задей-
ствованных в деле фигур, 
возможность того, что дело 
просто «сольют», очень вели-
ка…

Александр ЦЫНКЕВИЧ,
собственный 

корреспондент газеты 
«Народная Воля»  

в Украине.

Больше, чем секс
Почему голландск е власт  советуют найт  партнера на время карант на

рАкурс

Эксперты Национального 
института здравоохране-
ния и окружающей среды 
Нидерландов (RIVM) совету-
ют найти себе партнера для 
«дружеского секса» или «пар-
тнера по объятиям» на период 
самоизоляции

RIVM обновил рекомен-
дации по вопросам сексуаль-
ности на время карантина, 
поскольку физическая бли-
зость и секс могут благотвор-
но влиять на психическое 
состояние людей, находящих-
ся в вынужденном одиноче-
стве, пишет The Guardian.

Эксперты советуют одино-
ким мужчинам и женщинам 
реализовывать свою эмоцио-

нальную потребность в близо-
сти и нежности с «партнером 
по объятиям» или постоян-
ным «приятелем для секса». В 
то же время, чтобы предотвра-
тить дальнейшее распростра-
нение коронавируса, необхо-
димо учитывать возможные 
риски.

«Примите решение, как 
лучше это сделать, – пред-
лагают эксперты RIVM. – 
Например, встречайтесь с 
одним и тем же человеком 
для физического или сексу-
ального контакта, если вы 
не больны. Договоритесь 
с этим человеком о том, 
сколько других людей вы оба 
видите. Чем больше людей 

в вашем круге постоянного 
общения, тем больше веро-
ятность распространения 
коронавируса».

А в Великобритании пра-
вительство, вводя ограничи-
тельные меры, предложило 
парам выбор: если партнеры 
не живут вместе, они должны 
либо вообще не встречаться, 
либо быстро съехаться, пишет 
Forbes Life. Заместитель глав-
ного врача Великобритании 
Дженни Харрис сказала жур-
налистам: таким образом пары 
«должны проверить прочность 
их отношений и решить, 
желает ли кто-нибудь из них 
постоянно проживать с пар-
тнером».

Екатерина ШАПОВАЛОВА, executive-коуч, 
организационный психолог, психотерапевт, 

эксперт Forbes Ontology:

– Призыв Национального 
института Нидерландов по 
вопросам общественного 
здравоохранения и окружаю-
щей среды не просто о сексе, 
а о необходимости и важности 
найти возможность сохранить 
тактильный эмоциональный 
контакт с другим человеком и 
возможность получать теле-
сное удовлетворение и удо-
вольствие. Почему это так 
важно?

Современные исследова-
ния показывают, что даже кра-
ткосрочный регулярный так-
тильный контакт существен-
но улучшает эмоциональное, 
физическое и когнитивное 
здоровье. Кроме того, исследу-
ется значительное позитивное 
влияние объятий на способ-
ность иммунной системы про-
тивостоять ОРВИ.

Сегодня все мы ощущаем 
(кто более осознанно, кто бес-
сознательно) тревогу о здоро-
вье и смерти, и все мы как 
никогда ограничены в воз-
можности опираться на тело 
как значительную и ресурсную 

часть нашего «я». Тело выклю-
чено из взаимодействия, 
особенно у тех, кто остается 
в самоизоляции в одиноче-
стве: психическое напряжение 
накапливается, приводя к эмо-
циональному и соматическому 
истощению. Возвращение телу 
сексуального удовольствия 
прерывает монотонность 
нарастающего стресса, воз-
вращает телу и, символически, 
психике спонтанность и гиб-
кость, позволяющие в боль-
шей степени справляться с 
неопределенностью, преодоле-
вать напряжение и восстанав-
ливаться через расслабление.

Премьер Британии хочет,  
чтобы авиакомпании снизили выбросы 
углерода после возобновления полетов

жонсон хочет, чтобы уровен  выбросов стал н же того показателя,  
который был до пандем .

Самолетов станет 
меньше

в акомпан я  готов тся к тому, 
что з-за пандем  коронав руса сотн  

самолетов останутся на земле до 2 22 года.
Исполнительный совет немецкой авиакомпании 

заявил, что 300 самолетов останутся без использова-
ния в 2021 году, а 200 самолетов – и в 2022 году.

«Летом 2023 года, когда мы, как надеемся, оста-
вим этот кризис позади, у нас все еще будет флот, 
который, скорее всего, будет на 100 самолетов 
меньше», – говорится в письме.

Согласно годовому отчету авиакомпании, на 
конец 2019 года ее парк насчитывал 763 самолета.

Руководство компании в связи с этим пре-
дупредило о существенных сокращениях персона-
ла в отдельных подразделениях.

Джейн ФонДа  
высказалась против шопинга:

«Я уже восемь месяцев  
не покупаю одежду»

2-летняя актр са пр зывает каждого последоват  ее пр меру.
Джейн Фонда 

привыкла активно 
выражать свою граж-
данскую позицию, 
даже если это выхо-
дит за рамки закона: 
обладательницу двух 
статуэток «Оскар» 
уже четыре раза аре-
стовывали за участие 
в пикетах против 
изменения климата 
– таким образом она 
старается привлечь 
внимание правитель-
ства к этой проблеме. 
Ранее Фонда заявля-
ла, что больше никог-
да не будет покупать 
новые вещи, ведь 
производство одежды 
и обуви приводит к 
выделению в атмосфе-
ру метана, закиси азо-
та, двуокиси углерода.

Сказала – сдела-
ла: в новом интервью 
WWD актриса при-
зналась, что не была 
на шопинге вот уже 
восемь месяцев – и не 
отправится больше 
никогда.

«Я была шокиро-
вана, когда осознала, 
что сознание людей 
формирует шопинг. 
Когда-то я поклялась, 
что больше не буду 

покупать одежду, – 
держу свое слово вот 
уже восемь месяцев 
и буду держать всег-
да», – сказала Джейн, 
отметив, что сохраня-
ет один и тот же вес, 
ее фигура не меняет-
ся, поэтому в ее пла-
нах и дальше носить 
свои старые вещи, не 
приобретая новых. 

Последней покупкой 
актрисы – из вещей – 
стало красное пальто, 
в котором она прини-
мала участие в акциях 
протеста:

«Мы с моей коман-
дой с самого нача-
ла решили, что мне 
надо надеть что-то 
красное. Я ломала 
голову, так как обыч-

но не ношу этот 
цвет. А потом я про-
сто пошла в Neiman 
Marcus и купила его 
за 500 долларов. Тогда 
же я решила, что это 
последний предмет 
одежды, который я 
когда-либо куплю. Я 
выступаю против 
потребительства, 
поэтому я должна 
была на это пойти. 
Меня вдохновила 
Грета Тунберг. Она 
никогда не покупает 
одежду», – говорит 
Джейн Фонда.

Многие помнят 
фееричное появле-
ние Фонды на премии 
«Оскар» в этом году, 
когда она подтвер-
дила, что в одном и 
том же наряде воз-
можно произвести 
wow-эффект дваж-
ды. 82-летняя актри-
са вышла на сцену 
в красном платье с 
блестками из перера-
ботанных материалов 
от Elie Saab, в котором 
она была на Каннском 
кинофестивале в 2014 
году. Ее появление 
зрители встретили 
стоя и громкими ова-
циями.

ИнИ ИАтИВА

«Невольно на планете в этом 
году будут значительно сокраще-
ны выбросы CO2 ... Мы должны 
закрепить эти достижения, – 
заявил Борис Джонсон в парла-
менте. И добавил: – Я не хочу, 
чтобы мы вернулись в эпоху тех 
же типов выбросов, которые 
были в прошлом. Авиация, как и 
любой другой сектор, должна сни-
жать выбросы углерода».

В то же время Джонсон пря-
мо не ответил на вопрос, будут 
ли вынуждены авиакомпании, 
которые обращаются за финан-
совой помощью к правительству, 
соответствовать конкретным 
климатическим целям в обмен на 
помощь.

Мировые авиакомпании 
понесли серьезные убытки 
из-за приостановки полетов в 

связи с коронавирусом и объ-
являют антикризисные меры. 
Скандинавская авиакомпания 
SAS заявила, что сократит до 5000 
штатных должностей из-за пан-
демии COVID-19.

Авиакомпания Brussels 
Airlines сократит около четвер-
ти сотрудников, воздушный парк 
примерно на треть и количество 
пунктов назначения.

олетелИ
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«Тысячы людзей  
   спявалі мой гімн…»

кскурсію па Полацку мой суразмоўца можа праводзіц , стоячы на ўласным падворку. ун   тол кі Палату перайсці  узвышаецца афійскі сабор,  
вун  арысаў камен  ляжыц , вун  усталяваны пазалетас  помнік Полацк  калыска беларускай дзяржаўнасці .  з нядаўняга часу турыстычны маршрут 

прал г непасрэдна праз сядзібу піс менніка, які гэтымі неспрыял нымі для юбілеяў днямі адзначае сва  -годдзе.
нняшн  госц ароднай ол   полацкі паэт лес  У .

– Алесь, давай пачнём нашу 
гутарку з актуальнай тэмы – 
прэзідэнцкіх выбараў. Ці ёсць 
сярод тых, чыі ініцыятыўныя 
групы зарэгістраваны ЦВК, 
чалавек, якога ты хацеў бы 
бачыць кіраўніком краіны?

– На маю думку, у Беларусі 
няма па-сапраўднаму дэмакра-
тычных выбараў. Таму грамадскі 
энтузіязм мне не зусім зразуме-
лы. Калі зыходзіць з рэалій, то 
я не разумею, як вылучэнцы 
падчас пандэміі збяруць 100 
тысяч подпісаў у сваю падтрым-
ку. Рэальна іх могуць сабраць 
толькі Лукашэнка (з дапамо-
гай адміністрацыйнага рэсурсу) 
і Бабарыка, які мае 9-тысячную 
ініцыятыўную групу.

«Мая філантропія мне 
шмат нашкодзіла»
– Ты жывеш у Полацку, дзе 

маеш дзве «хаты» – кватэру ў 
звычайным шматпавярховіку і 
дом на беразе Дзвіны, за нейкія 
200 метраў ад Сафійскага сабора. 
Як табе ўдалося займець сядзібу 
ў такім незвычайным месцы?

– У свой час я скончыў 
Інстытут народнай гаспадаркі, 
але ўжо ў студэнцкія гады мяне 
цікавіла выключна літаратура. 
Пры размеркаванні я свядома 
выбраў Полаччыну, дзе ў той час 
жылі пісьменнікі, якія былі для 
мяне аўтарытэтамі, – Уладзімір 
Арлоў, Сяржук Сокалаў-
Воюш, Вінцэсь Мудроў, Лявон 
Баршчэўскі, Ірына Жарнасек, 
Якуб Лапатка… Працаваць на 
заводзе мне не хацелася, я стаў 
журналістам шматтыражкі 
Наваполацкага будтрэста і 
пабудаваў кааператыўную кватэ-
ру. А затым спатрэбіўся дамок- 
майстэрня для жонкі-мастачкі. 
І якраз прадавалася сядзіба на 
беразе Дзвіны, каля Сафійкі. І мы 
яе набылі.

– Садзячы ў гародзе бульбу 
ці кветкі, не натыкаўся на якія-
небудзь артэфакты?

– Раней мы спрабавалі зай-
мацца на сядзібе сельскай гаспа-
даркай. Бульбу садзілі, цяплічку 
ставілі. Але хутка закінулі гэты 
няўдзячны занятак. Бо ніякага 
прыбытку не мелі, толькі клопат. 
Цяпер у нас замест гарода прыго-
жы лужок-газон. Пакінулі толькі 
тры яблыні і кветкі. Калі Таццяна 
іх праполвае, то часам сапраўды 
нешта знаходзіць – старыя мане-

ты, падковы, керамічныя чарапкі. 
На маёй сядзібе культурны пласт 
– больш за метр! Даўней, яшчэ ў 
XVI стагоддзі, на месцы сядзібы 
быў бернардзінскі кляштар, 
што навукова даказаў археолаг 
Дзяніс Дук, правёўшы раскопкі 
літаральна за нашым плотам.

– У Полацку ты, відаць, паэт 
№1, бо з’яўляешся аўтарам гімна 
горада. Чым табе аддзячыла 
за гэта гарадская ўлада? Можа, 
маеш права на бясплатны праезд 
у грамадскім транспарце?

– Аднойчы мне прыйшоў 
грашовы перавод з гарвыканка-
ма, відаць, ганарар. Я папрасіў 
паштавікоў вярнуць грошы 
адпраўшчыку. А неяк гарвы-
канкам выдаў каляндарык з 
гімнам, ён раздаваўся пераважна 
чыноўнікам, каб вучылі тэкст. Але 
там не было пазначана імя аўтараў 
– маё і кампазітара Тамары 
Гамановіч...

Справядлівасць аднавіла 
кіраўніца Полацкай філіі ТБМ 
Валянціна Крук, выдаўшы свой 
каляндарык. Прызнацца, я ніякай 
удзячнасці ад улад не чакаю. 
Наадварот, удзячны тагачасна-
му старшыні Полацкага гарвы-
канкама Уладзіміру Тачылу, які 
рызыкнуў, дазволіўшы стаць 
аўтарам гімна мне, незалежнаму 
журналісту. Неяк я быў сведкам, 
як на адным са свят горада тыся-
чы палачан спявалі мой гімн, – 
незабыўнае ўражанне!

– А ты слухаў з боку?
– І я спяваў!
– Адну са сваіх пятнаццаці 

кніг, краязнаўчую, ты напісаў 
разам з бацькам. Рэдкі выпа-
дак – бацька і сын на воклад-
цы. Дык а хто каго зацікавіў 
пісьменніцтвам?

– Бацька ў маладосці марыў 
стаць журналістам. Але замест 
універсітэта давялося пайсці пра-
цаваць на завод. Я задаволены, 
што паспеў угаварыць бацьку 
напісаць успаміны пра яго цяж-
кае ваеннае дзяцінства. Гады 
вайны ён правёў у партызанскай 
вёсцы, перажыў жахлівую блака-
ду на возеры Палік. У выніку і 
з’явілася на свет наша супольная 
кніга «Брызгалаўка». Шкада, што 
бацька больш нічога не напісаў, 
хоць я ўвесь час намаўляў яго на 
далейшую працу над успамінамі.

– Ты заўсёды прыдумляў 
розныя культурніцкія пра-
екты. Таварыства вольных 
літаратараў, часопіс «Калоссе», 
альманах «Ксеракс беларускі», 
газета «Полацкая ініцыятыва», 
выдавецкая суполка «Полацкае 
ляда», дзе выйшлі дзясяткі кніг 
самых розных аўтараў, – гэта 
ўсё твае справы. Пісьменнікі, 
як правіла, больш думаюць пра 
сябе. Чаму ты столькі часу адда-
еш на іншых?

– Аднойчы мяне назвалі 
«зацятым філантропам». 
Дзіўна, але гэта філантропія 

мне шмат нашкодзіла. Я неад-
нойчы чуў крыўды, што нека-
му не даў «Глінянага Вялеса», 
што кагосьці не выдаў у 
«Полацкім лядзе» і г.д. Столькі 
крыўд… А чаму выдаткоўваю 
свой час? Проста мне цікава і 
прыемна кагосьці выдаваць, 
кагосьці ўзнагароджваць, рабіць 
прэзентацыі чужых кніг. У маёй 
галаве ўвесь час нараджаюцца 
новыя праекты. Вось і нядаўна 
я вырашыў, што пачну цыкл 
літаратурных сустрэч у Полацку 
з удзелам «вялікіх малавядомых 
паэтаў». Ведаю шмат творцаў, 
якія незаслужана абдзеле-
ны ўвагай. Буду іх выводзіць у 
людзі.

– Ты згадаў яшчэ адзін 
свой паспяховы праект – 
літаратурную прэмію «Гліняны 
Вялес». Яна існуе ўжо чвэрць 
стагоддзя, сярод яе лаўрэатаў 
– Уладзімір Някляеў, Уладзімір 
Арлоў, Пятро Васючэнка, Ганна 
Севярынец… Наколькі ведаю, 
матэрыяльнага забеспячэння 
прэмія не мае, на чым жа трыма-
ецца яе аўтарытэт?

– Доктар гістарычных навук з 
Гродна Святлана Куль неяк патлу-
мачыла гэты феномен. Яна склала 
спіс усіх лаўрэатаў (прэмія існуе з 
1993 года), і аказалася, што былі 
«велесаваны» прадстаўнікі амаль 
усіх рэгіёнаў Беларусі, усіх узро-
ставых катэгорый, усіх жанраў і 
г.д. Значыць, прэмія не з’яўляецца 

карпаратыўнай, яе арганізатары 
не кіруюцца выключна ўласнымі 
густамі і сяброўствамі.

– А чаму прэмія называецца 
«Гліняны Вялес»?

– Неяк я гартаў кнігу пра 
дахрысціянскую культуру і 
прачытаў, што паганскі бог Вялес 
апекаваўся творчымі людзьмі 
– паэтамі і музыкамі. А чаму 
гліняны? Бо гліна – самы дэмакра-
тычны, даступны і андэграўндны 
(не залаты і не срэбны) матэ-
рыял. А эскіз стода Вялеса, які 
атрымліваюць лаўрэаты, стварыў 
светлай памяці мастак Сяржук 
Цімохаў.

«Скарына сядзеў  
за вучнёўскай партай 

на маіх градах!»
– У Полацку чамусьці дзве 

вуліцы носяць імя Францішка 
Скарыны. Вось ужо сапраўды – 
дзе пуста, а дзе густа. А яшчэ ў 
горадзе два помнікі першадрука-
ру: адзін – на цэнтральнай пло-
шчы, а другі – на тваёй сядзібе. 
Можа, і яго варта вынесці на 
плошчу, каб усе бачылі?

– Мушу ўдакладніць, чаму я 
вырашыў ушанаваць Скарыну 
на сваёй сядзібе. Некаторыя 
скарыназнаўцы лічаць, што наш 
першадрукар мусіў, каб паступіць 
у Ягелонскі ўніверсітэт, вывучыць 
лаціну. А дзе ён мог гэта зрабіць 
у тагачасным Полацку? Толькі ў 
згаданым бернардзінскім кляшта-
ры. Такім чынам Скарына сядзеў 
за вучнёўскай партай прыкладна 
на маіх градах! І я вырашыў гэта 
неяк адзначыць. А як? І тут мне 
прыйшла ў галаву ідэя зрабіць так, 
каб сонечныя промні праходзілі 
праз выразанае ў метале слова 
«Скарына» і адбівалі гэта слова на 
зямлі. Не быў да канца ўпэўнены, 
што ўсё атрымаецца. Але яшчэ як 
адбіваюць! Таму пераносіць свой 
«помнік» я нікуды не буду, ён на 
сваім месцы. Да слова, ім ужо 
зацікавіліся турысты.

– Твая жонка Таццяна Козік – 
знакамітая мастачка: і габелены 
тчэ, і самую капрызную модніцу 
можа апрануць у эксклюзіўныя 
строі. А ці ведае творчасць 
мужа? Гімн можа падпяваць?

– З гэтым усё нармальна. 
Прызнацца, Таццяна ужо пры 
першай сустрэчы заваявала маё 
сэрца – прадэкламавала адзін 
з маіх вершаў. Гэта сталася для 
мяне шокам. Абсалютна невядо-

мы табе чалавек прачытаў твой 
твор у газеце і вывучыў яго на 
памяць! Таццяна з дзяцінства 
любіла паэзію, мастацтва, вучы-
лася ў славутым Парнаце, у кла-
се, які называлі «нацдэмаўскім». 
Яе аднакласнікамі былі вядомыя 
сёння Генік Лойка і Алесь Костка 
(скульптары), Сяргей Кныш і 
Іван Маркаў (рок-музыкі), Алена 
Каравай, Алена Вашчанка і Рыта 
Цімохава (мастачкі). Таня хадзіла 
з сяброўкамі на спеўкі ў вядомую 
суполку «Майстроўня». Таму з 
юнацтва і сфарміравалася белару-
сацэнтрычнай. І мне пашчасціла 
ў канцы 1980-х сустрэць такую 
дзяўчыну ў Полацку. Відаць, так 
зоркі сышліся. І гімн мы неяк 
спявалі разам.

«Не давайце знікнуць 
мінуламу!»

– Адна з тваіх кніг мае назву 
«Спадчына» (як і ў Янкі Купалы). 
А што б ты хацеў перадаць у 
спадчыну двум сваім сынам?

– Летась я прывёз з Жодзіна, 
дзе нарадзіўся, бацькоўскія 
фотаздымкі. Маці і бацька не так 
даўно адзін за адным сышлі ў леп-
шы свет... Днямі гартаў альбом з 
тымі здымкамі, і пранізала думка: 
няўжо ўсё набытае мною ў жыцці, 
захаванае пры пераездах з мес-
ца на месца, знікне ў невараць? 
Няўжо тое, што было для мяне 
скарбам, нікому не патрэбна? Я 
ўсё ж спадзяюся, што і кнігі мае, 
і мая бібліятэка, і наша сямейная 
мастацкая калекцыя спатрэбяцца 
і сынам, і ўнучкам. Бо, так ужо 
сталася, яны на ўсё жыццё заста-
нуцца ўнучкамі Алеся Аркуша. 
Калісьці і яны будуць глядзець 
на мае фота ў сваіх альбомах і 
ажыўляць у сваім уяўленні аскепкі 
жыцця дзеда Алеся. І гэта мяне 
супакойвае. Як гаворыць герой 
майго рамана «Захоп Беларусі 
марсіянамі», не давайце знікнуць 
мінуламу!

– Як – у сувязі з пандэміяй – 
будзеш адзначаць сваё 60-годдзе?

– Мы з Таццянай трымаем-
ся сур’ёзнай самаізаляцыі. Па-за 
кватэрай і сядзібай выходзім 
толькі ў суседнюю краму. Таму 
вялікай імпрэзы і салютаў не бу- 
дзе. Зладзім сціплы сямейны 
пікнік побач з «помнікам» Скарыну, 
які піша залатымі промнямі слова-
сімвал на полацкай зямлі.

Міхась СКОБЛА,  
Мінск – Полацк.

Каманды Гульні Вый- 
грышы Нічыі Пара- 

жэнні Мячы Ачкі

БАТЭ 10 7 1 2 22–10 22
Энергетык-БДУ 10 7 0 3 14–10 21
Тарпеда-БелАЗ 10 5 3 2 13–8 18
Шахцёр 10 5 3 2 15–3 18
Слуцк 10 5 2 3 16–15 17
Іслач 10 5 0 5 12–15 15
Рух 10 3 5 2 8–6 14
Віцебск 10 3 4 3 8–10 13
Дынама (Бр) 10 4 1 5 13–13 13
Дынама (Мн) 10 4 1 5 13–11 13
Славія 10 3 3 4 11–15 12
Гарадзея 10 3 3 4 7–11 12
Нёман 9 3 2 4 12–12 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 10 0 3 7 7–20 3

P.S. Матч паміж камандамі “Мінск” і “Смалявічы” перанесены 
на больш позні тэрмін у сувязі з тым, што ў ігракоў “Мінска” ёсць 
падазрэнне на наяўнасць каранавіруса.

сМотрИте  кто уШел

Сегодня в Минске хоронят известного 
архитектора Геннадия Дулевича

Ці знойдзе сілы  
мінскае «Дынама»?

дбыліся матчы -га тура чэмпіянату еларусі  
па футболе.

Вось іх вынікі: “Дынама” (Брэст) – БАТЭ (Барысаў) – 1:3, “Нёман” 
(Гродна) – “Тарпеда-БелАЗ” (Жодзіна) – 3:1, “Славія” (Мазыр) – 
“Гарадзея” – 1:1, “Шахцёр” (Салігорск) – “Белшына” – 4:0, “Слуцк” 
– “Рух” (Брэст) – 1:1, “Іслач” (Мінскі раён) – “Энергетык-БДУ” – 1:2, 
“Віцебск” – “Дынама” (Мінск) – 1:1.

Турнірнае становішча

утБол

Геннад я нтонов ча  
не стало вечером в субботу  
2  мая. н умер в собственной 
кварт ре, в ванной, от 
сердечной недостаточност .

рх тектора обнаруж л 
бездыханным его сосед,  
с которым он  друж л  у него 
был  ключ  от дома. улев ч 
долго не открывал двер , сосед 
забеспоко лся  вошел в 
кварт ру. паст  звестного 
арх тектора не удалос    
было сл шком поздно

 апреля Геннад ю улев чу 
сполн лос   лет.

Геннадий Дулевич был профессионалом 
своего дела, не боялся высказывать свои 
взгляды, даже если они серьезно отлича-
лись от мнения большинства. Он создал соб-
ственную творческую мастерскую, был успе-
шен в бизнесе, даже в последнее время не 
страдал от недостатка рабочих предложений.

Архитектор Дулевич спроектировал 
немало заметных зданий, в том числе отель 
«Мариотт», операционный блок Центра 
неврологии и нейрохирургии – представил 

его как фрагмент летающей тарелки.
Геннадий Антонович любил жизнь, сво-

боду, путешествия, женщин, вино и риск. 
Одно время ради адреналина занялся подвод- 
ным плаванием, но, после того как оказался 
на волосок от смерти, завязал.

Был период, когда Дулевич злоупотреб-
лял алкоголем, говорил, что устал от беско-
нечной работы, пустых споров. Потом брал 

себя в руки, снова уходил с головой в твор-
чество, реализовывал свои крутые архитек-
торские проекты, в том числе и за рубежом.

Дулевич был дважды женат. И когда одна 
из его бывших жен серьезно заболела, он 
помогал: искал врачей, финансы. А когда 
она умерла – искренне плакал, не стесняясь 
своих чувств…

«У меня было две жены, и обе – архитек-
торы, – рассказывал Геннадий Антонович 
в одном из интервью «Народной Воле». – 
Вторая супруга некоторое время не работа-
ла, а после развода она вернулась в профес-
сию, и сегодня я от души радуюсь ее успехам. 
Она создала ряд очень достойных объектов! 
Обеих жен, кстати, звали Еленами. У меня 
по этому поводу есть теория, что имена 
все-таки наделяют людей рядом каких-то 
общих или очень похожих качеств...

Архитектура любви – сложное искус-
ство. И чтобы в нем до конца разобраться, 
нужно быть как минимум гением».

Геннадий Дулевич – отец троих детей, у 
него есть сын Глеб от первого брака и дочки 
Юлия и Анна – от второго.

«Детям я не советовал, какую профес-
сию выбрать, – говорил Геннадий Дулевич. 
– Для меня было большой неожиданностью, 
когда сын решил поступать на истфак БГУ. 
Потому что по натуре он технарь, причем 
это было заметно с самого детства. Он закон-

чил вуз, прекрасно разбирается в компьюте-
рах. Учился, кстати, на потоке с Виктором 
Александровичем Лукашенко, но тот потом 
перевелся на факультет международных 
отношений. Сын некоторое время работал 
и у меня в мастерской, но затем мы поссори-
лись, и он снова ушел на вольные хлеба. У меня 
и дочь работала, но я ее тоже уволил. Завалила 
мне планы здания прокуратуры Минска. Зато 
теперь с ней, бывает, советуемся по каким-то 
вопросам…»

Архитектором Геннадий Дулевич хотел 
стать с детства.

«У меня было хорошо развито простран-
ственное мышление, – говорил он. – С перво-
го класса начал ходить в изостудию. Когда 
пришел в институт, мне не нужно было 
изучать историю архитектуры, историю 
искусств – я это все давно перечитал. Был 
один момент, когда я под впечатлением от 
какого-то фильма захотел стать летчиком. 
Но этой мечты хватило лишь на месяц».

У Геннадия Дулевича были планы и меч-
ты, но…

Похоронят Геннадия Антоновича 
Дулевича на Северном кладбище рядом с 
могилой матери. Теперь все свои замки и 
здания известный архитектор будет проек-
тировать на небе, из облаков и ветра…

Прощайте, Геннадий Антонович!
Марина КОКТЫШ.

ІсторыЯ

ДуХо ны скАрБ

У Бабруйску 
знойдзены меч 

часоў князя 
Альгерда

Падчас археалагічных раскопак 
у Бабруйску знойдзены меч, які 
датуецца XI–XIII стагоддзямі. Ён 
мае даўжыню 70 сантыметраў і 
захаваны амаль на 80% працэнтаў 
(адламана частка ляза). 

“Меч трэба адрэстаўраваць, 
пакуль жа можна гаварыць толькі 
пра тое, што ён належаў князю 
ці яго дружынніку. Простыя воіны 
ў тыя часы былі ўзброены дзідай і 
сякерай”, – патлумачыў гісторык 
Мікалай Сілкоў. 

Нагадаем, што летась у горадзе 
на Бярэзіне рабочыя выпадкова 
знайшлі старажытны шлем. 
Абедзве бабруйскія знаходкі маюць 
вялікую гістарычную каштоўнасць, 
паколькі збройных артэфактаў 
той эпохі ў Беларусі захавалася 
няшмат.

Антон ЗАГОРСКІ.

Касцюшка, 
Быкаў  

і Барадулін  
на фасадах 

дамоў

Каля 20 муралаў з выявамі 
гістарычных асоб і дзеячаў куль-
туры з’явяцца на фасадах дамоў у 
Кобрыне. Паводле слоў намесніка 
старшыні Кобрынскага райвы-
канкама Валянціна Трубчыка, 
“хтосьці са знакамітых 
суайчыннікаў мае непасрэднае 
дачыненне да кобрынскай зямлі, 
іншыя ж – асобы нацыяналь-
нага маштабу”. Магчыма, ужо 
гэтым летам кобрынцы пабачаць 
на гарадскіх шматпавярховіках 
графічныя партрэты Францішка 
Скарыны, Тадэвуша Касцюшкі, 
Адама Міцкевіча, Напалеона 
Орды, Васіля Быкава, Алеся 
Адамовіча, Рыгора Барадуліна. 
На ажыццяўленне праекта пла-
нуецца патраціць грант “Дыялог 
гісторыі і мастацтва ў публічнай 
прасторы”, які выйграў кобрынскі 
клуб дзелавых жанчын “Бона”. 
Астатнюю частку сродкаў рай-
выканкам мяркуе сабраць праз 
краўдфандынг.

Антон ЗАГОРСКІ.



. .77 26 ÌÀß 2020 ã.

Р О З Г А Л А С

ксклЮЗІ

Кіраў ЛІПМан:

«Я ніколі не дазволіў бы, каб чэмпіянат 
праходзіў яшчэ і ў Мінску»

ядомы латвійскі бізнесмен і шматгадовы прэзідэнт едэрацыі хакея атвіі шчыра распав ў ароднай олі  пра сва  стаўленне 
да чэмпіянату свету па хакеі, які ў наступным годзе павінен прайсці ў ызе і Мінску.

Кіраў Ліпман узначальваў 
Федэрацыю хакея Латвіі каля 
дваццаці гадоў, але апошнія два 
гады ён ужо не працуе на гэтай 
пасадзе.

Зрэшты, без справы чалавек не 
застаўся, бо, акрамя ўсяго іншага, 
ён з’яўляецца ўладальнікам буй-
ной латвійскай фармацэўтычнай 
кампаніі «Grindex».

– Хакейныя падзеі, безумоўна, 
і зараз адсочваю, бо гэта любоў, 
відаць, на ўсё жыццё, – кажа Кіраў 
Ліпман. – Натуральна, з нецяр-
пеннем чакаю чэмпіянату свету, 
які ў наступным годзе пройдзе ў 
Мінску і Рызе.

Дарэчы, гэта першынство было 
практычна абяцана мне, бо раней 
ішоў насустрач Міжнароднай 
федэрацыі хакея і пагаджаўся на 
правядзенне чэмпіянатаў у тых 
краінах, дзе такіх турніраў не 
было.

Магу сказаць, што Рыга на 
правядзенне сусветнага першын-
ства прэтэндавала яшчэ ў 2018 
годзе, і мне тады кіраўніцтва 
міжнароднай федэрацыі паабяца-
ла: «2021 год будзе твой. Можаш 
быць у гэтым упэўнены….»

– А ў выніку першынство 
пройдзе і ў Рызе, і ў Мінску…

– У мяне з беларускімі 
калегамі заўсёды былі цудоўныя 

стасункі, але магу шчыра сказаць, 
што думаю з нагоды правядзення 
чэмпіянату ў дзвюх краінах. Дык 
вось гэтым фактам я абсалютна не 
задаволены.

Менавіта Латвія павінна 
была праводзіць чэмпіянат, але 
ж паўфіналы і фінал адбудуцца 
ў Мінску. Пры ўсім тым, што ў 
беларускай сталіцы ў 2014-м 

праходзіла першынство свету. А 
вось у Рызе такі турнір апошні раз 
адбыўся аж у 2006 годзе.

– А што дае краіне правя-
дзенне паўфіналаў і фіналу?

– У 2013 годзе сумесны 
чэмпіянат свету праводзілі 
Швецыя і Фінляндыя, і пасля гэта-
га фіны былі настолькі абураны, 
што сказалі: «Ніколі ў жыцці мы 

больш не пойдзем на такі падман».
Тады паўфіналы і фінал 

праходзілі ў Стакгольме, а 
Фінляндыя страціла шмат грошай 
і аказалася ля разбітага карыта. 
Нават не акупіліся тыя выдаткі, 
якія пайшлі на арганізацыю 
турніру. А зараз ля такога карыта 
можа аказацца і Латвія.

Трэба браць да ўвагі, што 

Міжнародная федэрацыя хакея 
– дастаткова бедная арганізацыя. 
У яе няма такіх спонсараў, як, 
скажам, у футболе, дзе круцяцца 
мільёны і нават мільярды долараў.

– На ваш погляд, чаму пра-
ва правесці паўфіналы і фіналы 
аддалі ўсё-такі Мінску?

– Латвія хацела правесці 
чэмпіянат, але, напэўна, не мела 
вялікага жадання займацца 
інфраструктурай. А Мінск, відаць, 
паставіў ультыматум: далучым-
ся да правядзення толькі ў тым 
выпадку, калі фінал і паўфіналы 
пройдуць у нас.Так і адбылося.

Федэрацыя Латвіі дрэнна 
спрацавала, там, відаць, рашэнні 
прымалі людзі, далёкія ад хакея. 
Яны нават не разумелі, што 
робяць і на што пагаджаюцца. Я, 
напрыклад, ніколі не дапусціў бы, 
каб гэтае першынство праходзіла 
ў дзвюх краінах. Латвія цудоўна 
правяла першынство ў 2006 годзе, 
яго многія да гэтага часу з цеплы-
нёй успамінаюць.

У свой час да чэмпіянату свету 
– 2006 не без маёй дапамогі ў Рызе 
быў пабудаваны палац «Рыга-
Арэна», і на гэтым усё. Дзяржава 
ніводнага лядовага палаца ў краіне 
не пабудавала.

Мінск скарыстаўся ўсімі 
гэтымі момантамі і, як кажуць, 

аб’ехаў Рыгу на адным каньку. 
Магчыма, і правільна зрабілі.

– У вас, наколькі мне вядо-
ма, таксама ёсць сувязь з 
Беларуссю...

– Я заўсёды з вялікай пава-
гай стаўлюся да вашай краіны, у 
мяне, да слова, жонка родам са 
Слуцка. Дарэчы, у гэтым гора-
дзе ёсць прадстаўніцтва маёй 
фармацэўтычнай кампаніі.

– Буйны бізнес?
– У мяне некалькі 

фармацэўтычных прадпрыемстваў 
– у Славакіі, Эстоніі, Латвіі. 
А ў Беларусі вельмі добрае 
прадстаўніцтва, якое прасоўвае на 
беларускі рынак нашы прэпараты.

– Вы былі ў Мінску на 
чэмпіянаце свету 2014 года. 

Ці спадабалася вам тады 
арганізацыя турніру?

– Усё было на ўзроўні! Асабліва 
спадабалася «Мінск-Арэна». 
Палац проста ўражвае!

– У гэтым годзе першын-
ство, якое павінна было адбыц-
ца ў Швейцарыі, адмянілі з-за 
пандэміі. Не выключаеце вары-
янту, што і ў наступным годзе 
чэмпіянат не адбудзецца?

– На сто працэнтаў ніхто 
нічога спрагназаваць не можа, 
бо мы ж бачым, які няўстойлівы 
свет. Тым больш што меркаванняў 
мноства, а лекаў супраць хваро-
бы пакуль няма. Застаецца толькі 
спадзявацца на лепшае. Некалі ж 
гэта ўсё закончыцца.

Алесь СІВЫ.

Міжнародная федэрацыя хакея апублікавала новы склад груп на 
чэмпіянат свету – 2021, які сумесна прымуць Беларусь і Латвія. Як 
і планавалася, зборную Расіі памянялі месцамі з камандай Канады. 
Такім чынам, Расія будзе праводзіць матчы групавога этапу ў 
Мінску, а не ў Рызе.

У выніку ў групе «А» сабраліся нацыянальныя каманды Беларусі, 
Расіі, Швецыі, Чэхіі, Швейцарыі, Славакіі, Даніі і Вялікабрытаніі.

У групу «B» трапілі зборныя Канады, Фінляндыі, ЗША, Германіі, 
Латвіі, Нарвегіі, Італіі і Казахстана.

Турнір запланаваны на перыяд з 7 па 23 мая 2021 года.

тыМ АсАМ

наталля МІХнЕВІЧ:
«Муж захапіўся 

кулінарнай справай, 
а я – кветкамі…»

ядомая беларуская штурхал ніца ядра, 
якая гадуе траіх дзяцей, распавяла 
ароднай олі  пра свае захапленні.

Экс-чэмпіёны свету па 
штурханні ядра Наталля і Андрэй 
МІХНЕВІЧЫ пра спорт ужо 
практычна не ўспамінаюць. Былі 
гучныя перамогі, не менш гучныя 
допінгавыя скандалы, але сёння 
гэта ўсё ў мінулым.

Зараз сям’я выхоўвае траіх 
дзетак. Старэйшаму, Іллю, – 12 
гадоў, Машы – 5, самай малодшай, 
Сашы, – 4 годзікі. Тата і мама 
лічаць, што чалавек павінен жыць 
не спортам адзіным.

«Да нядаўняга часу я была ў 
дэкрэтным адпачынку, але муж 
падбіў мяне на тое, каб я пайшла 
вучыцца ў школу фларыстыкі, – 
кажа Наталля. – Маўляў, табе 
патрэбна крыху адпачыць ад 
сям’і і дзяцей ды пераключыцца на 

нешта новае.
Я заўсёды цікавілася кветкамі, 

а таму пагадзілася практычна 
адразу. І, ведаеце, ні на хвіліну не 
пашкадавала».

Спартсменка тры месяцы 
вучылася ў школе, але поўны курс 
па розных абставінах, на жаль, не 
скончыла.

«Гэта было для мяне і 
складана, і цікава, – працягвае 
наша суразмоўніца. – Мне 
падабаецца развівацца. Вывучаеш 
новае, бачыш свае памылкі… І 
кожны дзень разумееш, што 
ты ўдасканальваешся. Такім 
чынам адыходзіш ад дамашніх 
праблем, па-іншаму ўспрымаеш 
навакольны свет.

Можа быць, і бізнес з кветкамі 

хацела б адкрыць, але разумею, 
якая сёння вялікая канкурэнцыя 
ў гэтай сферы. І зноў-такі сям’я 
пакуль не дазваляе працаваць на 
поўную сілу, бо дзецям патрэбны 
клопат маці.

У мяне палова дня ідзе на 
дзяцей, таму які бізнес? Спачатку 
ўрокі, затым трэба малых 
развезці ў розныя гурткі, потым 
іх забраць… Сям’ю не магу кінуць, 
а за двума зайцамі я не ў стане 
бегаць».

Спартыўныя традыцыі ў сям’і 
Міхневічаў працягваюцца. Ілля 
займаецца баскетболам, Маша – 
валейболам, а Саша пакуль ходзіць 
у садок, але ў наступным годзе 
і яна адправіцца ў спартыўную 
секцыю.

«Андрэй пасля сыходу са спорту 
таксама шукаў сябе, – расказвае 
пра мужа Наталля. – Напрыклад, 

адвучыўся на спецыяльных 
кулінарных курсах, дзевяць 
месяцаў працаваў у рэстаране 
«Бельведэр» пад кіраўніцтвам 
італьянца Ін’яцыа.

Бачыў, як гатуюцца стравы ў 
рэстаране, а затым і дома нас 
частаваў. Я яшчэ жартавала, 
што зараз у мяне кожны дзень 
італьянская кухня».

Таксама Андрэй Міхневіч 
пэўны час працаваў спецыялістам 
па спартыўна-аздараўленчых 
мерапрыемствах кампаніі 
«Віталюр», спрабаваў стаць 
відэаблогерам, а зараз да яго 
звяртаюцца за спартыўнымі 
кансультацыямі.

«Мы спрабуем сябе ў самых 
розных сферах, – дадае Наталля. – 
Жыццё на спорце не заканчваецца».

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

анжелика аГУРБаШ:

«С кризисом     
 справляюсь!»

нжел ка гурбаш рассказала, что немного поправ лас  
на само золяц .

ЗВеЗДы

О возрасте
Недавно певица отметила 

50-летний юбилей. Она и сама не 
верит в то, что ей уже столько 
лет.

«Я сама не понимаю, как так 
произошло – у меня уже трое 
абсолютно взрослых детей, теперь 
юбилей этот, – говорит певица. – 
Смотрю в зеркало, и возникают 
вопросы. Ведь чувствую себя на 
18, а выгляжу максимум на 35!

Мой возраст, который я 
нисколько не скрываю, это, в 
принципе, только середина, а 
может, и начало взрослой жизни. 
Раньше – 30 лет, а теперь вот бли-
же к 50. Конечно, все относитель-
но, и многие в 50 выглядят как 
древние старики и старухи. А есть 
Сальма Хайек, которой никто не 
даст полтинник. Ведь наша душа 

не взрослеет. Только тело, а оно 
творение ваших собственных рук. 
Возраст формируют наши мысли 
и внутреннее наполнение».

Празднование круглой даты 
артистка перенесла до лучших 
времен: «Скорее всего, на осень. 
Обязательно соберу за большим 
столом всех дорогих людей, кто на 
протяжении долгого времени был 
рядом. И устрою веселый празд-
ник. Сейчас же добросовестно 
соблюдаю самоизоляцию».

О тревогах
Как известно, сегодня мно-

гие бизнесы переживают не луч-
шие времена. О концертах сейчас 
думают в последнюю очередь.

«С кризисом я пока справля-
юсь, но доля тревоги есть, потому 
что у меня ответственность перед 

детьми, плюс надо элементар-
но оплачивать аренду квартиры, 
коммунальные услуги и прочее, 
– цитирует Анжелику Агурбаш 
«Стархит». – Деньги ведь имеют 
свойство заканчиваться, несмотря 
на то, что сейчас расходов немно-
го, только на еду. Не понятно, ког-
да появится первая работа, как мы 
будем дальше существовать»

О лишних 
килограммах

Анжелика Агурбаш сейчас 
немало времени проводит на 
кухне. Младший сын заканчива-
ет 9-й класс, артистка готовит 
ему еду.

«Столько, сколько я готовила 
в последнее время, я не готови-
ла никогда, – смеется она. – Час 
в день занимаюсь английским, 
один-два раза по 40 минут – ком-
плексом своих упражнений на рас-
тяжку, они помогают находиться в 
форме. Делаю масочки, ванны с 
солью. Вот такой домашний сана-
торий. Наконец смогла разобрать 
фотоархивы, навести порядок в 
гардеробной…. Конечно, думаю, 
минимум 3–4 килограмма набра-
ла. Но меня это абсолютно не бес-
покоит. Я не худею от занятий 
спортом или сидя на диете, а толь-
ко от активного рабочего образа 
жизни».

Чем занимаются дети 
Анжелики Агурбаш?

Дочь Даша – педагог по вока-
лу. Сейчас она дистанционно 
занимается со своими студента-
ми – преподает в колледже Олега 
Табакова, которым руководит 
Владимир Машков.

Сын Никита живет в Милане, 
тоже работает дистанционно в 
металлургической компании, рас-
положенной в Лугано.

Младший сын Анастас – 
школьник, увлекается графикой и 
японской культурой, нанотехно-
логиями. Не исключено, что после 
9-го класса будет поступать в кол-
ледж на графический дизайн.

Таццяна Процька збірае 
грыбы… пад яблыняй

ядомая ў мінулым праваабаронца 
адкрыла грыбны сезон.

ЗАкулІссе

рыВАтнАе Жы

Таццяна Процька жыве пад 
Мінскам, у аграгарадку Забалацце 
Смалявіцкага раёна. У мінулым 
годзе мы распавядалі, які ўраджай 
буякоў Таццяна Сяргееўна збірае 
штогод, а зараз яна паведаміла, 
што ўжо пакаштавала смажаных 
грыбоў. І далёка за імі ісці не 
давялося: “Грыбы растуць у нашым 
агародзе, пад яблынямі. У народзе 
іх называюць майскімі альбо 
георгіеўскімі грыбамі.

Майскі грыб вельмі смачны і 
карысны. У ім утрымліваюцца 
рэчывы, якія спыняюць развіццё 
т у б е р к у л ё з у ,  з а п а л е н ч ы х 
працэсаў. Ён мае супрацьракавыя 
ўласцівасці,  нармалізуе цукар, 
рэгулюе абмен рэчываў і ўмацоўвае 

сасуды. Адным словам, не грыб, 
а суцэльны лячэбны збор! Я ўжо 
пяцьдзясят гадоў ем гэтыя 
грыбы”.

Таццяна Процька адзначае, што 
спецыяльна грыбніцу майскага грыба 
ніхто не саджаў: “Ён расце там, дзе 
добрая зямля. Дарэчы, з адной грыбніцы 
я назбірала днямі больш за паўвядра 
грыбоў. Вымачыла іх, адварыла, а 
пасля пасмажыла, і з’елі ўсёй сям’ёй. 
Смаката!”

Дарэчы, кажа наша суразмоўніца, 
згодна з народнымі прыкметамі, калі 
21 мая прайшоў дождж, то год будзе 
грыбны.

“Менавіта 21-га было дажджліва”, 
– радасна дадае Процька.

Алесь СІВЫ.
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Пакол к   р дакцы  няма маг ымасц  р ц нзавац   вяртац  нявыкарыстаныя мат рыялы  яна пак дае права ступац  
у перап ску за сабой. а iн ар ма цыю  раз меш а ную  р к лам ных аб явах  р  дак цыя не ад каз вае. о гуц  дру ка вац ца 
ма т  ры я лы  у якiх пазiцыя а та ра  не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед ан не аб дзяр а най р г стра цы  сродку масавай 
н армацы  9  ад  студзеня 2010 г. выдадзена н ст рствам н армацы  Р спубл к  Беларус  па с вед ан не аб 
дзяр а най р г стра цы  22  ад  са кав ка 2000 г. . Над ру ка ва на  друкарн  дзяр а нага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларуск  Дом друку». ЛП 02 0 10  ад 0.0 .200 . 22001  нск  пр т Незале насц  9 1. Падпiса
на  друк 1 .05.2020 у 1 .00. Аб м  друк. ар ку шы. ы ра   21 11 кз. а каз  152 .63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцы :  нск  вул. нгельса  а. 
Пры мная: тэл. акс  . 

Рэкламны аддзел  .
.  

: . .  

ШАХМАты

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЫЛКО.

З  ерШыХ  ВуснА

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладз м р АН АР В Ч:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай еларусі па веславанні на байдарках і каноэ распав ў 

ароднай олі  пра тое, чаму с ння не варта апускац  рукі .

утБол

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
дбыліся матчы -га тура чэмпіянату еларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
аханне, любоў да еларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта еларусі ра Барадуліна.
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МАЗАІкА

МАЗАІкА

Ізноў гульня…
эмпіянат еларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.
Як стала вядома, жаночае 

першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  220013, Мінск, пр-т незалежнасці, 79/1. Падпiса на ў друк 25.05.2020 
у 17.00. аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1526.

ШАШкІ

Новыя творы  
вядомага адэсіта

Прапануем самастойна знайсці выйгрыш за белых 
у праблемах вядомага адэскага кампазітара Сяргея 
Губачкіна.

№1 Белыя: а5, b4, c7, d6, e7, f6, h2 (7).
Чорныя: b2, b6, e3, d2, f4, g3 (6).
№2 Белыя: b6, c7, d6, e5, f6, h6 (6).
Чорныя: a7, b2, b4, c3, d2, d4 (6).

№ 3 ( г л . д ы я г р а м у ) 
Белыя: b4, b6, c7, d6, 
e7, f6, h2 (7).

Чорныя: a5, b2, c3, 
d2, f4, f8, g3, g5, h4 (9).

№4 Белыя: a5, b4, c7, 
d6, e7, f6, h4, h6 (8).

Чорныя: b2, c3, d2, 
e3, f4, f8, g5 (7).

№5 Белыя: а5, b2, с3, 
d2, e5, f2, g3, g7 (8).

Чорныя: b4, с7, d4, 
d6, f4, f6, h2, h8 (8).

Школа кампазіцыі
Пазіцыі Мікалая Ляшкевіча («Народная Воля» за 12 

мая 2020 года) прывялі латвійскага майстра Генадзя 
Андрэева да наступных ідэй, якія можна лічыць 
самастойнымі кампазіцыямі.

Па №4:
Белыя: b2, b4, c3, c5, g3, g5, h2 (7).
Чорныя: a5, b8, d6, d8, e5, e7, g7 (7).
h6(gf6), a3(bc7), f4, f4(g5), g7 d4, f8, a5(b6), c7, b4 х.
Адзін з некампазіцыйных варыянтаў гэтай праблемы 

вядучы рубрыкі прапануе паказаць такім чынам:
Белыя: а3, b4, b6, c3, c5, g1 (6).
Чорныя: с7, d6, d8, e5, e7, g3, g5 (7).
h2, h6(f4), g7(g3), d4, f8, h2(c3), b4, d6 x.
Па №5:
Белыя: a1, e1, f2, f6, g1, g5, g7 (7).
Чорныя: b8, c3, d2, d4, d6, d8, g3, h4 (8).
b2, c7(b6A), h6, f2, h8, h2(c5), g7(d4), f8(c7), b8(c3), b4, 

d6(b4), a3(g3), c5(h2, )g1 х. A(d6), h6, f2, h8, h2(c5), g7(d4), 
h8(e3), f4, e5 х.

І нарэшце мадэрнізацыя №3:
Белыя: b4, b6, c1, c3, c5, c7, d2, d4, d6, e7 (10).
Чорныя: a5, a7, b8, d8, f4, f6, g3, g5, g7, h4 (10).
e3, e1, f8, g5(c5), ed2, c3, e7, f2х.
Украінскі аўтар Валерый Кручкоў даслаў такую 

праблему-100:
№6 Белыя: 18, 19, 20, 24, 28, 29, 40, 47, 50 (9).
Чорныя: 9, 10, 15, 21, 31, 35, 37, 39, 43 (9)
44, 19-14, 3, 36, 41, 5 х.
Поўнае пабочнае рашэнне: 12, 19-14, 24, 7, 41, 1, 48 х.
Аўтарская ідэя апрацоўваецца так:
Белыя: 13, 14, 18, 19, 20, 22, 30, 34, 40, 46 (10).
Чорныя: 4, 21, 25, 27, 31, 33, 37, 39, 43 (9).
13-9, 13, 3(30а), 26, 41, 5 х. а(14), 35 х.
З пабочнага рашэння у вядучага рубрыкі атрымалася 

такая кампазіцыя:
Белыя: 6, 11, 17, 18, 25, 27, 31, 37, 45 (9).
Чорныя: 1, 9, 13, 15, 26, 29, 39, 43, 44 (9).
32, 20, 32, 20, 7, 1, 48(44). 40, 34(30), 25, 39, 50 х.

Міжнародныя шашкі
Кампазіцыі ў міжнародныя шашкі прапануе мінчанін 

Іван Наўроцкі. У пазіцыях №№8–11 выйгрыш белых 
знайдзіце самастойна.

№7 Белыя (гл.
дыяграму): 16, 22, 24, 
28, 29, 30, 32, 34, 38 (9).

Чорныя: 6, 8, 9, 13, 
15, 18, 19, 23, 37, 41 (10).

№8 Белыя: 11, 18, 19, 
22, 23, 24, 30, 31 (8).

Чорныя: 2, 8, 9, 10, 
27, 35, 36, 39, 40 (9).

№9 Белыя: 17, 18, 21, 
22, 28, 29, 30, 38, 49 (9).

Чорныя: 7, 9, 10, 19, 
20, 26, 31, 40, 41 (9).

№10 Белыя: 12, 17, 18, 22, 29, 33, 34, 39, 40, 42, 48, 50 
(12).

Чорныя: 9, 10, 13, 16, 25, 27, 28, 31, 35, 37, 41 (12).
24, 19, 30, 48:39, 34, 39, 11, 1, 36, 35 х.
№11 Белыя: 6, 11, 15, 18, 22, 26, 29, 31, 45, 48, 50 (11).
Чорныя: 1, 19, 20, 24, 27, 30, 33, 35, 36, 38, 39, 43 (12).
13, 44, 28, 4, 40, 7, 21, 17, 17 х.

Супаставім рашэнні
«Народная Воля» за 29 красавіка 2020 года.
№1 – ed8, a7(c5),c1,b8(e3), h6(b2), e5x.
№2 – e5(fd6a), e7, f8x.a(bd6), c7, b8(e3), a7 x.
№3 – fg7, e7, c5,c7, hg5, f6, g1x.
№4 – a5, c5, c5, g5, e7, d2, c7 x.
№5 – h6(f2), g3, f8(d2), c5, e7, g5, f4, c5(b4A), a3(c7), 

b4(d6), c5,b2 x. A(a7),b2x.
№6 – d8, c3, fg3(f2a), e1, eg3, c1(f2), g3, f4(g5), h6, e3(h2), 

g1 х. а(e3), e5, ef6, d6 х.
№7 – b8, cg3(f4a), h2, g7, g5, d2, e3 х. a(c3), a5, g3/h2 х.
№13 – 2, 13, 49 х.
№14 – 19, 39, 8, 2, 28, 20, 5 х.

Дакладныя адказы даслалі: Аляксандра Камінская 
(Вілейка), Юрый Голікаў (Цвер, Расія), Эдуард 
Дамброўскі, Віталь Варушыла, Іван Наўроцкі 
(Мінск), Уладзімір Бандарык (в. Лугавая Слабада 
Мінскага раёна), Уладзімір Валчкоў (Маладзечна), 
Леанід Жыхар, Фёдар Карпей (Мядзел), Ігар 
Ананіч, Павел Каролік (Гродна), Уладзімір Панько 
(Камянец), Сяргей Бурко (Орша), Анатолій Чумакоў 
(Светлагорск), Уладзімір Барысёнак (Віцебская вобл.). 
Дзякуем за лісты і спадзяёмся на вашу далейшую 
актыўнасць.

Свае лісты дасылайце на адрас: 220030 Мінск, вул.
Энгельса, 34а, «Шашкі» або на электронны адрас  
shulga.checkers@gmail.com.

Віктар ШУЛЬГА.

З АД ЯрА уМАрыстААБ А тАры

Яна ўключыла магнітафон, 
які стаяў ля ложка, паправiла 
коўдру і заплюшчыла вочы…

Ала Пугачова,  здаецца, 
была побач... Словы песні і 
музыка бралі за жывое.

«Ёсць жа на свеце мужчы-
ны! Умеюць кахаць… Меў і 
домік свой, і дарагія карціны. 
І нічога для яе не пашкадаваў. 
Усё прадаў. І палотны, і жытло. 
І на ўсе грошы купіў кветак. 
Цэлае мора… Мільён руж! 
Ярка-чырвоных. Заставіў імі 
ўсю плошчу. Яна прачынаецца 
ранкам, падыходзіць да акна… 
Божа мой! Ці не сон гэта? А 
мабыць, з галавой што?.. Уся 
плошча ў кветках. Дзе ж той 
багач?! Хто тут дзівачыць?..

Бедны мастак! Вунь ён 
стаіць, небарака, пад акном 
і ледзь дыхае. Дрыжыць 
увесь… Добры, мілы чалавек! 
Якое трэба мець сэрца. Якія 
пачуцці! Незямныя... Мне б 
такога…»

Ён ляжаў ад яе на адлегласці 
якіх-небудзь аднаго-двух 
метраў. У сваёй сціплай адна-
пакаёвай кватэры. І, слухаючы 
песню, таксама разважаў.

«Ёсць жа прыдуркі на 
белым свеце!.. Усё прадаць: і 
дом, і рэчы. Ды якія рэчы – 
карціны! І дзеля чаго? Дзеля 
некалькіх мінут. Ну, мабыць, 
гадзін сустрэчы. З той актры-
сай. Невядома яшчэ, якога 
тэатра… А потым яна сядзе ў 
свой поезд. І той памчыць яе. 
У цемру… Назаўсёды!

Кусай, грызi цяпер свае 
локці. Можаш пабегчы і 
цалаваць рэйкі, па якіх поезд 
памчаў...

Жанчыны, каханне, ружы 
– гэта, вядома добра. Часам 
нават выдатна. Момантамі 
цудоўна... Але каб усё жыц-
цё потым хадзіць галадран-
цам… Вы мне прабачце. Не 
мець у кішэні нават на піва. 
Не курыць дзеля эканоміі. Не 
дазваляць сабе многага з таго, 
што дазваляюць сучасныя 
мужчыны».

– Дурань! – зрабіў заклю-
чэнне ён і, прыўзняўшыся з 
падушкі, з усяе сілы бразнуў 
кулаком у сценку: – Глушы, 
суседка, сваю бандуру! Спаць 
трэба…

І ўжо ў поўнай цішы 
прамармытаў:

– Купіў бы лепш машыну. 
За свае палотны... 

Па інерцыі працягнуў дум-
ку далей:

 «...На «лексус» ці «мер-
седэс», напэўна, не хапіла б. 
А на «форд» якi-небудзь – з 
каптуром. Ды яшчэ на добры 
офісны касцюм. Плюс галь-
штук баксаў за сто. Красоўкі… 
Абавязков iмпартныя, рэдкай 
канструкцыі. З лямпачкамі на 
пятках. Крочыш у іх, а там 
шчоўк-шчоўк – гараць па чар-
зе пяткі. Не трэба і флікеры. 
Шчоўк-шчоўк... Здаецца, i ў 
галаве зашчоўкала. Здурнець 
можна. Трэба спаць...» 

Ён з галавой залез пад 
коўдру. Але сон чамусьці не 
браў.

Павярнуўся раз, другі. 
Паспрабаваў ні аб чым не 
думаць, не разважаць – не 
атрымоўвалася. Мастак са 
сваімі ружамі сядзеў у галаве 
надзейна.

Праз гадзіну ўключыў 
святло. Доўга глядзеў у белую 
столь. Не дапамагло. Далічыў 
да тысячы. Пагнаў назад… 

Калі дайшоў да нуля, пачаў 
прыкідваць, колькі трэба 
руж, каб заставіць імі плош-
чу сярэдніх памераў. Перавёў 
усё ў рублі. Потым у долары. 
Нават у еўра. Атрымлівалася 
многа...

Па вушы закаханы ў 
актрысу мастак стаў яшчэ 
бліжэй.

«Відаць, сапраўды пры-
гожая была. Твар, фігура, 
прычоска… Але ж каб дом 
загнаць! Прыспічыла… 

Суседкі не было, ці 
што?.. Да яе і падкалоўся б. 
Падкаціўся культурна. З 
двух дамоў адзін бы тады і 
прадавалі. І не за рублі, а за 
валюту. Зараз многае дазволе-
на. Мазгаўнёй толькі варушы. 
А дзве галавы таксама лепш, 
чым адна. Тым больш жано-
чая».

Думка пра суседку заско-
чыла ў яго галаву неяк 
непрыкметна. Больш за тое – 
яна расла, набiрала сiлу… 

«Здрасце!» – «Здрасце, 
здрасце…» – «На работу?» – 
«А куды нам яшчэ?» – «Жадаю 
поспехаў!» – «Вам таксама…»

Тры гады на адным павер-
се жыць! Дзверы ў дзверы, 
праз сценку. І добра не пры-
гледзецца. Не пазнаёміцца. 
Ні аб чым не пагаварыць. Не 
даведацца, не дапамагчы… Ці 
ж нельга было спытацца пра 
краны? Зайсці падрэгуляваць 
тэлевізар. Не заўсёды ж там 
была рэзкасць... Тысячу пры-
чын можна было знайсці, каб 
укляпацца.. І загаварыла б, 
запрасіла… У рэшце рэшт, не 
так і многа тых актрыс. Усім 
не хопіць. Кажуць, і з норавам 
яны. Ды што гэта за жыццё з 
актрысай! Сёння яна з табой, а 
заўтра – чорт ведае дзе і з кім. 
А тут – побач, надзейна…

Стаўшы ў ложку на калені, 
ён прыклаў вуха да сценкі.

Мёртвая цішыня стаяла 
наўкола. 

Спалі дамы, вуліцы, увесь 
горад…

«Так і з глузду з’ехаць 
можна. А калі – клін клінам?..»

Ён зрабіў глыбокі ўдых:
– «На не-дель-ку-у-у, до 

втор-р-ро-го-о, я уеду-у в 
Комар-р-ро-во-о!..»

Гэта былі не спевы. Гэта 
быў крык халасцяцкай душы.

– Каб ты адтуль не 
вярнуўся! – пажадалі зверху.

– І на законы пляваць 
яны хацелі. Нічога не баяц-
ца. Хуліганнё! –  прачнуліся і 
пачалі абурацца жыльцы зле-
ва. – Да раніцы гарэліцу жлук-
цяць. І яшчэ спяваюць...

– Канчайце тэатр! – 
пастукалі нечым цяжкім знізу. 
– У нас жа дом панэльны. 
Рэшата! Усё чутно… 

А з правага боку маўчалі. 
Ніводнага сігналу. Хоць бы 
слабага. Ні слоў, ні музыкі… 
Адна цішыня...

«І навошта было так пало-
хаць суседку?.. «На не-дельку-у, 
до второго-о…» Ды ты хоць 
на год едзь! Ці на два... У 
Камарова, Бабруйск, Вільнюс, 
нават Парыж – ёй адзін чорт. 
Пашукай прыгод. Няхай 
мытнікі табой зоймуцца. 
Можаш і не вярнуцца… Трэба 
тэрмiнова рабіць нешта iншае!».

Позірк яго забегаў па 
пакоі.

«Ніводнай карціны! 
Затое гадзіннік антыкварны 
маю. Многія дзесяцігоддзі 
чыкае-бомкае. Маятнік – з 
паўметра. Аць-два, аць-два... 
І не зморыцца. У прадзеда 
сілу пераняў. Той у грамадзян-
скую, бацька казаў, шашкай 
махаў – будзь здароў! Галовы 
белякоў ляцелі, што качаны 
капусты. За гэта ад каман-

дарма Першай коннай і пада-
рунак атрымаў. Як дадатак 
да нейкай узнагароды. Мог 
бы, відаць, і карціну ці нават 
дзве даць... Але згадзіцца і 
гадзіннік. У антыкварным 
магазіне з рукамi адарвуць… 
Вугал у пакоі вызваліцца, 
больш прасторы будзе. Не 
век жа аднаму жыць... За 
гадзіннікам турыстычны 
матрац валяецца – iмпартны, 
надзіманы. Разам з насосам 
трэба загнаць. І гітара вісіць, 
быццам на шыбеніцы. Каму 
і для каго іграць-брынькаць?! 
Таксама прадаваць трэба. А 
ўслед за ёй і грушу баксёр-
скую, 40 кілаграмаў. Данясу 
як-небудзь. Плюс гантэль раз-
борная. І яшчэ сёе-тое... Вунь 
рогі аленя з калідора тырчаць, 
пылюгу збiраюць...

А на балконе колькі рэчаў! 
«Бусел»-веласiпед іржавее, 
лыжы, канькi… Ды тут дабра – 
у легкавік не ўтопчаш. «МАЗ» 
закажу-выпішу. Аб’явы даваць 
няма ўжо часу. Хто-небудзь 
можа апярэдзіць. Наконт 
суседкі. Таму заўтра бяром на 
прыцэл спачатку камісійныя і 
антыкварныя магазіны, а дра-
бязу – на рынак.

Каб ружы не спатрэбіліся, 
ці ж я прадаваў бы ўсё гэта 
барахло? Такім спехам... 
Мільён руж за выручку купіць 
не ўдасца, факт, але букетаў 
на пяцьдзясят ці нават на сто 
наскрабём. Гледзячы, якія 
ружы… На кожным кроку 
прадаюць – i камерсанты, i 
бабулькі. Дарагавата, праўда. 
Але ж і гадзіннік чаго вар-
ты... Бомкае вунь жаласліва, 
не хоча развітвацца са мной. 
За ружы – не шкада…»

Ад думак пра ружы сон 
стаў падкрадвацца сам. 
Салодкі, цёплы і мяккі…

«Які можа быць сон! 
Спакуем спачатку рэчы, каб 
ранкам адразу – за справу. 
Сваё прадаём, не чужое. Не 
спекулянт, не прахіндзей… 
Хоць і не мастак, але ведаю 
навошта прырода ствары-
ла ружы! Без іх іншым разам 
чалавек, як без рук. І без ног. 
Без вачэй і вушэй...»

І перад тым, як узяцца 
за работу, ён яшчэ раз стаў 
у ложку на калені і шчыльна 
прыклаў вуха да сценкі…

Васіль Іванавіч 
Найдзін нарадзіўся 
19 студзеня 1944 
года ў вёсцы 
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Працаваў кінамеханікам 
сельскай кінаперасоўкі 
ў Бялыніцкім раёне. 
Вайсковую службу 
(1963–1967) праходзіў 
на Чарнаморскім і 
Балтыйскім флатах.

З 1967 года працаваў 
у бялыніцкай раённай 
газеце «Зара камунізма». 
Завочна скончыў 
Магілёўскі педагагічны 
інстытут (1973). 
Працаваў у часопісе 
«Вожык», газеце 
«Мінская праўда».

Першае 
гумарыстычнае 
апавяданне з’явілася 
на старонках газеты 
«На страже Балтики». 
Гумарэскі, сатырычня 
творы, апавяданні, 
навелы, эсэ друкаваліся 
на старонках 
штотыднёвіка «ЛіМ», 
часопісаў «Беларусь», 
«Вожык», «Работніца 
і сялянка», газет 
«Звязда», «Знамя 
юности» і інш.

Аўтар кніг 
«Мужчынскія сакрэты 
(1981), «Аддаю вам» 
(1984), «Кветка 
кактуса» (1992), 
«Анюціны вочкі» (2017), 
«Матрошкі з малаткамі» 
(2018), «Сустрэнемся 
на стадыёне» (2019), 
«Мільён руж» (2020). 
Асобныя творы 
перакладзены на рускую, 
украінскую, літоўскую 
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выконваліся артыстамі 
размоўнага жанру, гучалі 
па радыё ў перадачы 
«На вясёлай хвалі».

а пытання аб сц пласц
– Людцы добрыя, на дапамогу! Разабрацца 

тэрмінова трэба. Зноў мяне ледзь у галёш не 
пасадзілі. А ўсё з-за шчырасці! Характару... Ён 
у мяне такі: калі дзе што – рэжу ў вочы праўду-
матку. Крывіць душой не магу. Але мяркуйце 
лепш самі.

Іван Пятровіч, загадчык нашага аддзела, 
запрашае нядаўна да сябе ў госці. Ад чыста-
га сэрца радуюся. І жонка, бачу, задаволена. 
Нават размову заводзіць наконт таго, што не 
часта цяпер людзі клічуць адзін аднаго ў госці. 
Асабліва ў гэты няпросты трывожны час, калі 
ненажэрны, немаведама дзе і кім «каранаваны» 
вірус працягвае наводзіць на нашай гаротнай 
планеце пад назвай Зямля свае парадкі.

Але ж мы хочам жыць па-чалавечы. І ў госці 
хадзіць. Ну не па душы нам гэта самаізаляцыя, 
адзінота. Тым больш мы добра ведаем, што  
такое этыкет, удзячнасць, сціпласць. І ўсё 
астатняе. Добрае і разумнае.

Так што ў кватэру Івана Пятровіча ўвайшоў 
я з самымі найлепшымі думкамі і намерамі. 
А там ужо віншаванні, жарты – усё, як трэба. 
Неўзабаве за стол селі. Весялосці, бадзёрасці 
– хоць адбаўляй... Пра той вірус – ні слова, ні 
паўслова.  Бо прысутныя – людзі кемлівые, 
выхаваныя. Адным словам – культурныя. 

І вось бачу – з сонечнай усмешкай на твары 
гаспадыня дома нясе з халадзільніка шампан-
скае. Іван Пятровіч – цоп! – за бутэльку. Я 
таксама дацягнуўся і памацаў цёмна-зялёны яе 
шкляны бок. «Папалася, – думаю, – мая род-
ненькая...» А каб не забыцца, адразу кажу:

– Пераахалоджана! 3–4 градусы будзе. А 
трэба ж 7–10. Па правілах...

Мама родная! Сярдзiта зыркаюць усе на 
мяне. Сэрцам адчуваю – вось-вось накінуцца. 
З’ядуць! Але тут адзiн з гасцей засмяяўся. 
Госцi, як па камандзе, супакоіліся. Знайшоў 
сілы і я змоўчаць.

Іван Пятровіч кажа ветліва ў мой адрас: 
«Прабачце, бывае. Нічога страшнага...» І пры 
гэтым трасе злёгку бутэльку. І за драцяны вузялок, 
што на «залатой» галоўцы, круціць. Корак як дасць 
у столь! Затым у маю талерку. І пад стол. Лапаціць, 
скача там, пакуль у чыіхсьці нагах не заблытаўся. 
Смех, тосты. Усе за фужэры – і да бутэлькі. А там 
каму шампанскае, а каму – адна пена. І мне апош-
няя. Да слёз шкада. Не ўстрымаўся я.

– Іван Пятровіч! – кажу. – Цяпер вы пра-
бачце. Бутэльку з шампанскім зусім не трэ-
ба было боўтаць. Занадта многа выдзелена 
вуглекіслаты, што ўскладніла разліў віна ў 
бакалы і скараціла час яго іскрыстасці. І корак 
павінен быў застацца ў вас у руцэ. Наогул, 
«стральбу» з бутэлек не прынята лічыць прык-
метай добрага тону...

Усе зноў на мяне ўтаропiлiся. Незнаёмы 
мужчына, кілаграмаў так на 115, першы рот 
раскрыў на ўсю магутнасць:

– Я, – кажа, – таксама летась запрасіў да 
сябе ў госці адно парася. І цяпер шкадую...

– Цікава, цікава... – устрапянулася, як 
заўсёды ў такіх выпадках, Мар’я Пятроўна, 
супрацоўніца нашага аддзела.

– Цікава, ды не зусім! – абвёў ўсіх пагардлівым 
позіркам чалавек вялiкай вагi i ўнушальных 
памераў. – Памятаю, шампанскага набухтэрыў 
я таму госцю пад самую завязку, а ён: «Мне 
б цукерачку шакаладную». Я яму – лімончык 
пад нос! Жонка парася смажанага падсоўвае. А 
нехта вазьмі дый ляпні, што лапцямі па цымба-

лах: такому, маўляў, шампанскае толькі парасём і 
заядаць! І што вы думаеце? Як ветрам здзьмула...

«Не здзьме!» – сяджу і сам сябе супакойваю. 
А заадно прыпамінаю… Дзе гэта бачна, людцы 
добрыя, каб шампанскае свінінай заядалі! А 
хоць бы ўзяць тэмпературу тонкага напітку...

Тут нехта і папёр на мяне:
– Пераахалоджана?! Вам налілі – глытайце! 

Сумлення ні на грам...
Родная жонка пад бокам мямліць:
– Ой, зганьбіў, зноў паказаў сябе… Як 

цяпер людзям у вочы глядзець?..
«Пара, – думаю, – зматваць вуды».
Схапіў я паліто і шапку і – на двор. Няўжо, 

думаю, што пераблытаў.
Дома – адразу да пісьмовага стала. І за 

кнігу «Кактэйлі, пуншы, віны і іншыя напіткі 
ў хатніх умовах». Зноў сваімі ўласнымі вачыма 
чытаю. На 23 старонцы:

«Іскрыстыя віны належыць ахалоджваць 
да 7–10 градусаў... Ставіць шампанскае ў 
халадзільнік не рэкамендуецца, паколькі 
тэмпература там звычайна ніжэйшая і яно, 

пераахаладзіўшыся, страціць тонкасць свай-
го букета... Не варта ўзбоўтваць бутэльку з 
шампанскім. Гэта прывядзе да занадта бур-
нага выдзялення вуглекіслаты, ускладніць 
разліў у бакалы і скароціць час іскрыстасці. 
Адкаркоўваючы шампанскае, спачатку трэба 
вызваліць корак ад утрымліваючай яго драця-
ной сеткі (мюзле), затым, нахіліўшы бутэльку і 
ўтрымліваючы яе пад вуглом 45 градусаў, асця-
рожна выцягнуць корак або прытрымаць яго, 
калі ён сам выпіхваецца газам. Корак павінен 
застацца ў руцэ. «Стральбу» з бутэлек не пры-
нята лічыць прыкметай добрага тону».

«А-а, з’елі!» – ледзь не закрычаў я ад радасці. 
Але ж мой крык, думаю, ніхто з гасцей не пачуе. 
Таму і ўзяўся за пяро. Усё, як было, напісаў. 
Бо характар у мяне прамы. Калі дзе бачу што-
небудзь такое – рэжу ў вочы праўду-матку!

Дык ці ж я вінаваты?
І яшчэ дазвольце пару слоў. Па тэме дня 

– наконт таго хітруна-ненажэрлу віруса. 
Тысячам, мільёнам людзей нагнаў ён жаху-
страху. І што насцярожвае: многія пацягнуліся,  
проста кажучы, да самых хуткіх і надзейных 
«сродкаў-лекаў», якія вымяраюцца градусамі. 
І чым іх больш, тым лягчэй, маўляў, дыхаецца, 
менш кашляецца і галоўнае – менш пра дур-
ное-сумнае думаецца. Таму прадаўцы магазінаў  
радуюцца не нарадуюцца: найпершы тавар 
зараз   гарэліца і каньяк. Сапраўдныя грошы! 
А вінцо – дзіва-дзіўнае, з-за сваёй «слабасці»  
зусім здало свае пазіцыі. Не гаворачы ўжо пра 
шампанскае.

А я вельмі  хачу, вельмі жадаю, каб у пер-
шую чаргу яно нас радавала, настрой  уздыма-
ла, сем’і, калектывы яднала.

Уздымем жа… не, не шклянкі  цяжкія гра-
нёныя, а які-небудзь іншы посуд – лепш з 
крышталю бакалы, – напоўненыя шампанскім.

Чокнуліся!
Прабачце… Маленькая далікатная парада 

начальству:
– Паважаны Іван Іванавіч! Вы чамусьці у 

самым канцы стала месца выбралі, як заўжды 
– надалей ад народа… Не забудзьцеся маску 
зняць, калі піць  па навуцы выраблены і 
правільна  запенены рэдкага смаку напітак 
адважыцеся.

Моцнага здароўіца ўсім, спадары тавары-
шы! І настрою сонечнага – новая ж вясна на 
зямлі…

МІЛЬЁН РУЖ

ЛIМОНЧЫК ДА ШАМПАНСКАГА 

Калаж Iрыны ПУСТАВАЛАВАЙ.
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